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LIETUVIAI PASAULYJE

33 žingsniai del Lietuvos
Algimantas Taškūnas - "Baltic News" Redaktorius, Tasmanijos Uni­
versiteto administracijos pareigūnas - Vasario 16 minėjime Melbour­
ne pateikė įdomią paskaitą, nurodydamas konkrečius darbus Lietuvai 
Tėvynei mūsų. Vykdykime juos ! — Red.

Mes susirenkame į Vasario 16 
minėjimus, nes mes jaučiame — 
sąmoningai ar ne, - kad tebesam 
skolingi savo pavergtai Tėvynei, ir 
prieš mirtį bent dalį tos skolos dar 
turim atiduoti.

Nuo šios skolos negalime nei pa­
bėgti, nei pasislėpti - nes Tėvynės 
skola glūdi giliai mūsų pačių šir­
dyse.

Skolos negalime perduoti kitiems 
— nei komitetams, nei visuomenės 
veikėjams, nei parlamento nariams. 
Mūsų skola Lietuvai yra kiekvieno 
žmogaus asmeniškas įsipareigoji­
mas - amžinas, neišdildomas.

Netikėkite, jei kas jums tvirtins, 
kad Lietuva palaidota, kad nebe­
reikia rūpintis, nes Lietuva nieka­
da nebeatgaus savo nepriklauso­
mybės. Lietuva bus laisva - tik 
dar nežinia kada ir kaip.

Australijos senatorius John Coa­
tes taip išvedžioja: “Jau 46 metai, 
kaip Lietuva pavergta; - o prieš 
tai XX amžiuje ji buvo nepriklau­
soma tik 22 metus. Todėl reikia 
apsiprasti su realybe ir nebesvajoti 
apie laisvą Lietuvą”.

Toks mąstymas patinka Mask­
vai, bet istorijos faktai kalba ki­
taip.

Graikai buvo netekę savo nepri­
klausomybės virš dviejų tūkstan­
čių metų! Graikus pavergė make- 
doniečiai 338-tais metais prieš Kris 
tų; ir po įvairių svetimtaučių pries 
paudų užsitęsė 2167 metus. Grai­
kai pagaliau atstatė nepriklausomą 
Graikiją tik 1829 metais.

Niekas šiandien neišdrįsta tvir­
tinti, kad Graikiją reikėtų atiduo­
ti rusams vien todėl, kad graikai 
virš 2.000 metų buvo valdomi sve­
timųjų! Panašus tvirtinimas netin­
ka ir Lietuvai.

Iš graikų mes, lietuviai, galime 
pasimokyti dar vieną dalyką. Devy 
nioliktame šimtmetyje prie jų ne­
priklausomybės atgavimo labai 
daug prisidėjo išeivijos graikai.

1814 m. graikų pirklių grupelė 
Odesoje įsteigė graikų “Draugišką 
Sąjungą” (Philike Hetafiria), ku­
rios vieningas ir gerai paruoštas 
darbas privedė prie sukilimo prieš 
turkus 1821 metais. Nemažiau vei­
kė ir pavieniai užsienio graikai. 
Kai kurie užėmė įtakingas vietas 
Rusijos caro valdžioje. Kiti grai­
kai - pirkliai, mokslininkai, kari­
ninkai, jūreiviai - turėjo svarbius 
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sios Britanijos vyriausybėmis ir 
patarėjais: ir per juos užverbavo 
Graikijai daug draugų ir užtarėjų.

Jeigu graikai galėjo taip lem­
tingai padėti savo tėvynei, - galime 
ir mes. Ne tik galime, bet ir tu­
rime - nes čia ir yra ta nenutildo- 
ma skola, apie kurią kalbėjau; ku­
rią mes visi nešiojamės savo šir­
dyse.

Turime organizacijų ir pasišven­
tusių vadų, kurie dirba Lietuvai. 
Bet ne apie organizacijas šiandien 
kalbu. Dar liko daug daug neatlik­
tų darbų, kuriuos gali - ir turi - at­
likti pavieniai eiliniai žmonės — 
jūs! Taip: Jūs ir aš, visi čia susi­
rinkę. Tik tokiu būdu mes galim 
atiduoti savo asmeninę duoklę sve­
timųjų užgrobtai Lietuvai. Ir tik 
atidavę viską, ką galim - ne tik 
pinigais, bet ir darbu - staiga pa­
jusime ramybę širdy, ramybę, ku­
rios nebeturėjom nuo išbėgimo iš 
Lietuvos.

Laisvės siekis - tai ne krepšinio 
komanda, į kurią priimami tik lie­
tuviai... ir dargi geriausi iš ge­
riausių. Į nepriklausomybės darbą 
priimami visi be išimties: kas tik už 
jaučia svetimųjų pavergtą Lietuvą; 
užjaučia, ir nuoširdžiai nori jai 
padėti: lietuviai, puslietuviai, ne­
lietuviai, australai; krikščionys, be­
dieviai, japonai, juodukai ir balti... 
Bendruomenės nariai ir nutautė­
ję... Kalbą lietuviškai ir visai ne­
suprantą...

Nepamirškime, kad nelietuviai 
jau yra daug prisidėję prie Lie­
tuvos bylos išgarsinimo Australijo­
je: Tom Me Glynn, Michael Hodg- 

TĖVIŠKĖS AIDŲ

Redaktoriui, Leidėjams, visiems Bendradarbiams
Chicago. Ill. 1986 m. vasario 10.

Tikrai jautriai apsidžiaugiau paskaitęs šiandien gautame TĖ­
VIŠKES AIDŲ Nr. 5 (1499), kad rytoj jų 30-sis gimtadienis. 
Su pasigėrėjimu prisimenu matęs jūsų šeimynišką bendra­
darbiavimą šį laikraštį ruošiant, išsiuntinėjant. Per jį Lie­
tuvos vardas skamba Australijoje lietuvių tarpe, o iš lietuvių 
lūpų pasiekia visą Australijos visuomenę. Tai darbas ir pa­
sėkos vertos iki šiol tesėto pasiaukojimo. Nuoširdžiai lin­
kiu, kad su dabar palaikančiais TĖVIŠKĖS AIDUS jungtųsi 
ir jaunoji lietuvių karta, kad TĖVIŠKĖS AIDAI Australi­
joje niekad nenutiltu. T , , ,J J Dievas Jums tepadeda.

Nuoširdžiai su Jumis,
fVysk. Vincentas Brizgys

man, QC, MHR, Rev. Fr. Greg F. 
Jordan, SJ Most Rev. Sir Guild­
ford Young ir taip toliau, ir t.t.

Kiniečių patarlė sako: “Net ir 
ilgiausia kelionė prasideda vienu 
žingsniu”. Tad susitarkime: kad šį 
vakarą mes visi žengsim tą pirmąjį 
žingsnį (o po jo dar trisdešimt du). 
Tie 33 žingsniai mus ves vis arčiau 
prie “laimės žiburio” - prie nepri­
klausomos Lietuvos.

Pirmas žingsnis: Siek mokslo 
ir žinių: daug skaityk ir plėsk sa­
vo akiračius. Domėkis viskuo; — 
bet pasidaryk rimtu specialistu 
bent vienoj srity.

2. Savo pasirinktame amate ar 
profesijoje siek viršūnės; bandyk 
tapti pačiu geriausiu. O to atsie­
kęs, žmogus gali labai daug Lie­
tuvai pasitarnauti. Pvz.: geriausias 
Australijos šoferis vežioja ministe- 
rį pirmininką ir turi progų su juo 
pasikalbėti. Geriausi siuvėjai ren­
gia įtakingiausius valstybės vyrus 
bei jų žmonas. Kirpėjai, dantistai, 
daktarai turi įtaką... ir taip toliau.

(Bus daugiau)

JAU GAVO AMERIKOS VIZĄ

Vilnietis ekonomistas Ričardas 
Andrikonis, kuris lapkričio 15 d. 
Marselio uoste Prancūzijoje pasi­
traukė iš sovietinio laivo ir pasi­
prašė politinės globos, šiomis die­
nomis jau gavo amerikiečių vizą 
ir yra pasirengęs artimiausiu lai­
ku išvykti į Jungtines Amerikos 
Valstybes. Ričardas Andrikonis 
yra 35 metų amžiaus. Vilniuje ėjo 
aukštas pareigas miesto Vykdoma­
jame Komitete. Pasirinkusį laisvę 
lietuvį pabėgėlį Prancūzijos poli­
cija iš Marselio tuoj perkėlė į Pa­
ryžių, kur jis iki šiol gyveno, vie­
tinių lietuvių ir prancūzų rūpes­
tingai globojamas. LRTV

— Ričardas Bačkis - Prancūzi­
jos Lietuvių bendruomenės vice­
pirmininkas - aktyviai dalyvauja 
prancūzų politinių studijų klube 
ir darbe su Europos Parlamentu 
Strasburge ir Prancūzijos parla­
mento atstovais. Sausio mėnesį 
VLIKO pirmininkas Dr. Kazys Bo­
belis su žmona buvo iš Amerikos 
atvykęs į Paryžių ir susitiko su 
R. Bačkiu. Dr. Bobelis pranešė, kad 
sekantis VLIKO seimas bus po ilgo 
laiko Europoje - Londone. Ričardo 
Bačkio sūnus Vytas dalyvavo Jau­
nųjų Europos studentų kongrese 
Londone ir latvių jaunimo inicia­
tyva buvo prisirakinęs prie Sovie­
tų Sąjungos ambasados tvoros.

— Europos lietuviškųjų studijų 
savaitė šiemet bus Salzburge, Aus­
trijoje, nuo liepos 26 d. iki rugpjū­
čio 3 d. Kas tuo metu numato bū­
ti Europoje, tos savaitės reikalais 
kreiptis: Dr. I. Joerg, 6473 Wenns 
— Pitztal, Tirol, Austria.

— Kun. Jono Petrošiaus prane­
šimu iš Paryžiaus, Lietuvos Ne­
priklausomybės šventė Paryžiuje 
ruošiama vasario 22 d., pradedant 
šv. Mišiomis už Lietuvos laisvę, ku­
rias atnašaus imigrantų pastora­
cijos vadovas jėzuitas kun. Andre 
Costes. Minėjime kalbės Prancū­
zijos ambasadorius Bertrand de la 
Sabliere, kuris yra ir Prancūzų — 
Baltų draugijos pirmininkas, Dr. 
Kajetonas Čeginskas, atvykęs iš 
Miuncheno - Lietuvių kultūros ins­
tituto narys ir aktorė Karolina Ma­
siulytė, seks šeimyniškos vaišės.

— Čikagoje trys pagrindinės lie 
tuvių dailės institucijos: Čiurlionio 
Meno Galerija, Lietuvių Tautodai­
lės Institutas ir Lietuvių Dailio­
jo Meno Institutas susijungė, su­
darydami Lietuvių Dailės Muziejų. 
Jo tikslas - bendromis jėgomis rū­
pintis lietuvių kultūrinių vertybių 
apsaugojimu, bus sutelkti vienon 
vieton visi lietuvių dailės turtai.

— Brazilijos lietuviai, sekdami 
Amerikos, Kanados ir Australijos 
lietuvių pavyzdžiu, įsteigė kultū­
rinį fondą, kurio lėšomis finansuos 
vietos lietuvių kultūrinę veiklą, 
lituanistines mokyklas, lietuvišką 
spaudą. Fondo kapitalą sudarys 
lietuvių ir kitataučių įnašai, pali­
kimai, aukos. Fondo kapitalas ne­
bus liečiamas, tebus naudojamos 
palūkanos.

— Bostono Lietuvių tautinių šo­
kių sambūris ateinančiais metais 
švęs savo gyvavimo 50 metų su­
kaktį. Tai pats seniausias toks lie­
tuviškos kultūrinės saviveiklos vie­
netas. Šimtų šimtai jaunų lietuvių 
ir lietuvaičių dalyvavo sambūrio 
pasirodymuose, puoselėjo lietuviš­
ką tautinį šokį mūsiškiams ir ki­
tataučiams. Sukakties proga išleis 
jubiliejinį leidinį.

— Romoje lietuvių bičiulio kar­
dinolo Antonio Samore trečiųjų 
mirties metinių proga vasario 3 d. 
Villa Nazareth kolegijoje įvyko pa­
maldos. Su kardinolo sekretoriu­
mi ir jo testamento vykdytoju pre­
latu Vincu Mincevičium šv. Mi­
šias koncelebravo austras kardi­
nolas A. Stickler, Viešųjų Bažny­
čios reikalų tarybos sekretorius ar­
kivyskupas Silvestrini, apaštalinis 
nuncijus Poggi. Kardinolas Stick­
ler ypač iškėlė velionio kardinolo 
Samore artimą ir nenutrūkstamą 
draugystę su lietuviais ir Lietu­
va.

— Ateitininkų Federacijos ini­
ciatyva Amerikoje netrukus bus 
išleista Ateitininkų pradininko ir 
ilgamečio Federacijos dvasios va­
do prelato Prano Kuraičio filoso­
finių raštų rinktinė, kurią jau su­
redagavo ir spaudai paruošė rašy­
tojas Antanas Vaičiulaitis ir dr. 
Juozas Girnius, talkininkaujant.
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Maskvos režisuota komedija Vilniuje
KOMUNISTŲ PARTIJOS SUVAŽIAVIMAS

Sovietiniai rusai yra geri akto­
riai, aukštai iškėlę vaidybos, filmų 
gamybos meną. Vaidina visi, pra­
dedant paprasčiausiu piliečiu, bai­
giant aukštaisiais pareigūnais. Ir 
visi vaidina “laimingą tarybinį 
žmogų”. Politiniame vidaus ir už­
sienio gyvenime jie suvaidina rin­
kimus, demokratiją. Pirmąjį jų to­
kį “pastatymą” lietuvių tauta pa­
juto 1940 m. vasarą, kai Valstybės 
teatre, Kaune, buvo Maskvai re­
žisuojant ir diriguojant, suvaidin­
tas “liaudies seimo” spektaklis. Se­
kantis jo veiksmas jau vyko Mask­
voje, kur Lietuva “liaudies valia”, 
buvo prijungta prie Sovietų Są­
jungos badaujančios imperijos. Po 
to dar buvo daugybė kitų panašių 
dramų bei tragedijų: suėmimai, 
trėmimai, nužudymai. Bet tai jau 
nebe vaidyba, o tikrovė.

Paskutinis okupantų surežisuo­
tas farsas vyko sausio 24-25 die­
nomis Vilniuje, Dramos ir bale­
to teatro didžiojoje salėje. Tai taip 
vadinamas XIX Lietuvos komunis­
tų partijos suvažiavimas. Spektak­
lį pravedė LKP I-jo sekretoriaus 
P. Griškevičiaus pakviestas II sek­
retorius N. Dybenko (maskvinis 
rusas). Po kukliu jo “II sekreto­
riaus” titulu slepiasi labai žymus 
Maskvos funkcionierius okupuotą­
ją! Lietuvai. Taigi tektų jį vadinti 
“gubernatorium”. Bet ir jis buvo 
Maskvos akies saugomas. Visą 
spektaklį prižiūrėjo iš Maskvos at­
siųstas Sovietų komunistų parti­
jos centro komiteto organizacinio 
partinio darbo skyriaus sekreto­
riaus vedėjas Nikalojus Mitkinas 
ir kiti pareigūnai, kariškiai.

Suvažiavimui vadovauti paskir­
tas be galo didelis (71 asmens) pre­
zidiumas. Skaitant jo sąstatą, į akis 
krinta tokios nelietuviškos pavar­
dės: V. Berezov, V. Bogancev, N. 
Chromov, N. Dybenko, A. Guščin. 
V. Jemeljanov, V. Karnaušenka, N. 
Mitkm, Z. Panciriova. E. Prichods 
ki, Z. Rimpo, J. Rusenko, V. Sa- 
moilenka, G. Zevako, V. Komisa- 
renka, K. Stonceli, G. Šalamov, 
E. Tašlinski ir eilė kitų panašių.

Paskelbtas suvažiavimo sekreto­
riatas (23 asm.), mandatų komisija 
(27), redakcinė komisija (27).

Dalyvių skaičius 945. Du atstovai 
negalėję atvykti dėl “labai rimtu 
priežasčių”. Nebeatvykę ir neseniai 
iš gyvųjų tarpo pasitraukę eilė 
“senųjų kovotojų”, jų skaičiuj 
mums žinomi Vladas Niunka, M. 
Šumauskas, Genrikas Zimanas, Fe­
liksas Bieliauskas. Jie pagerbti at-

tėviškės aidai

18 Henry St- Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTE ALMOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose S 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondenciias 
taiso savo nuožiūra

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

sistojimu.
Kaip iš mandatų komisijos pir­

mininko V. Beriozov pranešimo 
paaiškėjo, vienas delegatas atsto­
vavo 210 partijos narių. Iš to ga­
lima pasidaryti išvadą, kad šiuo 
metu okup. Lietuvoje yra netoli 
200.000 partiečių. Jų skaičius au­
ga. 1940. I. 1 (Lietuvos saugumo po­
licijos žiniomis) Lietuvoje buvo 
933 nariai, 1959 m. 49.114, 1975 m. 
145.557. Ar tai yra partijos stipry­
bė? Vargiai. Tai buvo galima pas­
tebėti ir iš suvažiavimo paskelbto 
revizijos komisijos pirmininko pa­
vaduotojo J. Paugio pranešimo: dau 
gelis narių nesumoka palyginti di­
delio nario mokesčio, kiti sumoką 
nelaiku. Taigi partinė organizaci­
ja negalinti išsilaikyti iš nario mo­
kesčių pajamų. Nemažiau kaip 
trečdalį tenką pridurti iš CK lei­
dyklos pelno. Tačiau ir leidykloje 
esą daug trūkumų: “Produkcijos 
kokybė nėra pakankamai gera, 
1985 m. 26 darbininkų pravaikštos 
sudarė 93 dienas. Darbininkų kai­
ta 1,6 procento. Kaip ir anksčiau, 
trūksta aukštos kvalifikacijos dar­
bininkų. Arba vėl, J. Paugio žo­
džiais: “partiniai dokumentai pa­
metami dėl svaigiųjų gėrimų var­
tojimo. O komunistai, pametę sa­
vo part’nius dokumentus, turi būti 
šalinami iš partijos”.

Lietuvos komunistų partija yra, 
kaip žinome, smarkiai surusinta. 
Nors Lietuvoje šiuo metu lietuviai 
vis dar sudaro apie 80% gyven­
tojų, komumstų partijoje, kaip ma­
tyti iš suvažiavimo metu paskelb­
tų skaičių, iš 947 atstovų jų buvo 
682, arba 72%. Rusų tautybės at­
stovų - 164 (17%), lenkų 41 (4,3%). 
Kitu 8 tautybių (slavu ir žydu) bu­
vo 61 (6,7%).

Labai sunykęs žemės ūkio dar­
buotojų (kolchozininkų ir sovcho- 
zininkų) atstovų skaičius - tik 173 
(18% ). Nors Sovietijoje visur labai 
iškeliamos moterys, kaip turinčios 
“lygias teises ir pareigas”, jų buvo 
278 (29,4%). 605 delegatai į suva­
žiavimą išrinkti pirmą kartą. Jie 
sudaro 63,9% atstovų skaičius. Tai 
rodo, kad senieji komunistai jau 
baigia nykti.

Gausus suvažiavimo prezidiumas 
sėdėjo po didžiuliu Lenino stabu. 
Be jo buvo ir “garbės prezidiumas” 
— visas politbiuras su pačiu M. 
Gorbačiovu priešakyje. Visi po­
sėdžiai pravesti rusų kalba ir, kaip 
jau įprasta, dabartinio Sovietijos 
vado asmens kulto ženkle.

Be galo ilgas apyskaitines ir 
programines kalbas pasakė P. Griš 
kevičius, J Paugis, V. Beriozov, 
V. Sakalauskas ir kiti. Taip vadi­
namose “diskusijose dėl praneši­
mų” Maskvos cenzorių peržiūrė­
tas ir iš dalies paruoštas kalbas 
pasakė keliolika suvažiavimo daly­
vių. Visi kalbėjusieji išreiškė ver­
gišką paklusnumą M. Gorbačiovui 
ir pasižadėjo vykdyti jo planus. 
Sveikinusių suvažiavimą skaičiuj 
“labai atidžiai išklausyta Pabaltijo 
karinės apygardos Karinės tary­
bos nario, Politinės valdybos vir­
šininko generolo leitenanto V. Sa- 
moilenko kalba”.

Visi pranešėjai kalbėjo apie gy­
venimo gerbūvio kėlimą, apie di­
džiulius pelnus, gamybos didėji­
mą, bet kartu ir skundėsi, kad 
“planai nepakankamai vykdomi”, 
kad nepagaminama tiek, kiek rei­
kia, kad esą daug organizacinių 
trūkumų. Buvo išbarti ir kai ku­
rie pareigūnai, pavardėmis juos iš­
vardinant.

Pagrindinė P. Griškevičiaus pra­
nešimo tema buvo išreikšta žo­
džiais: “Visas jėgas Maisto (rašo 
“M” didžiąja raide) programos už­
duotims vykdyti. Nors Lietuva ir 
daug pagaminanti žemės ūkio pro­
duktų, bet reikią dar daugiau. Jei 
iš karvės per metus išspaudžiama 
vidutiniškai 3.447 litrų pieno, tai 
per ateinančią piatiletką reikią išs­
pausti 4.000 litrų. Grūdų gamybą 
reikia padidinti 40% ir 1990 m. jų 
derlius turįs siekti “ne mažiau kaip 
4 mT. tonų”. Tai suprantama: “vy­
resnysis brolis” nuolat alkanas ir jį 
reikia visomis išgalėmis penėti...

“Ideologiniam darbui daugiau 
kovingumo ir veiksmingumo! - šau 
kė P. Griškevičius ir nurodė, kad 
reikią “gerinti mokslinį ateistinį 
darbo žmonių auklėjimą, aktyviau 
propaguoti ateistines žinias. Išpei­
kė rajonus, kuriuose “antiklerika- 
linis darbas ligi šiol buvo nepa­
kankamai efektyvus”. Iškėlė ir “di­
džiosios rusų kalbos mokėjimo 
stiprinimą”. Arba vėl: “Ideologinės 
žinybos bei įstaigos turi sustiprinti 
kovą prieš užsienio, pirmiausia 
JAV-bių, varomą priešišką propa­
gandą. Reikia padidinti politinį bud 
rūmą, operatyviai ir argumentuo­
tai demaskuoti šioje propagando­
je dalyvaujančius pikčiausius lie­
tuvių tautos priešus - buržuazinius 
nacionalistus”. Šie žodžiai rodo, 
kad lietuviškoji išeivija vis dėlto 
kartais pataiko į skaudžią okupan­
tų kūno dalelę.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan Si. Clayion, Vic. 3169.

@ Canberra. Australijai popie­
žius Jonas Paulius II paskyrė nau­
ją Nuncijų arkivyskupą Franco 
Brambilla, 62 m., iki šiol buvo 
Nuncijus Urugvajuje. Australijoj 
buvęs Nuncijus arkivyskupas Bar- 
barito perkeltas Nuncijaus parei­
goms į Didžiąją Britaniją.

@ Canberra. Karalienė Eliza­
beth II su savo vyru princu Phi­
lip atskrenda aplankyti Australijos 
kovo 2 d. Šiuo metu karališkoji po­
ra lanko N. Zelandiją, į kurią at­
skrido vasario 22 d., bet aerodro­
me juos sutiko vos apie 300 žmo­
nių.

@ Melbournas. Viktorijos Et­
ninių reikalų ministerija spaudai 
pranešė, kad valdžia 50 tautinių 
grupių paskyrė pašalpų $ 605.250. 
Iš lietuvių po tūkstantį dolerių 
gavo Jaunimo sąjunga VI PLJ Kon 
greso ruošimui ir Melbourne So­
cialinės Globos Moterų Draugija.

• Jeruzalė. Sovietams išleidus 
iš koncentracijos lagerių žydą disi­
dentą kompiuterių specialistą Ana­
toly Ščaransky, sukėlė pasaulinio 
dėmesio. Tarptautinio žurnalo “Ti­
me” vyr. redaktoriaus pavaduoto­
ja Patricia Blake iš New Yorko 
atskrido į Jeruzalę pokalbiui su 
Ščaransky, kuris katorgoje išbuvo 
3.255 dienas. “Time” II. 24 paskelb­
tas pokalbis ir Ščaransky mini ka­
torgoje kartu buvęs pirmiausiai su 
lietuviais, estais ir ukrainiečiais 
sąžinės kaliniais. Kitame reportaže 
mini Rusijos okupuotus kraštus, ku 
rie siekia laisvės, vėl pirmiausiai 
mini Lietuvą, Estiją, Gruziją, Ar­
mėniją ir Ukrainą. Vėliau gal jis 
daugiau pateiks žinių apie sutiktus 
lietuvius katorgoje, kai Permės ka­
torgoje jungą kartu su juo nešė 
Balys Gajauskas, Viktoras Petkus, 
kunigas Alfonsas Svarinskas, ku­
nigas Sigitas Tamkevičius, Gintau­
tas Iešmantas, Henrikas Jaškūnas, 
Juozas Rugys, Albertas Meškinas 
ir kiti.

© Manila. Filipinuose vasario 22 
d. kilo sukilimas nuversti preziden 
tą Marcos. Sukilimo vadai - Gy­
nybos ministeris Juan Enrile, 62 m., 
ir Generalinio štabo viršininko pa­
vaduotojas generolas Fidel Ramos, 
57 m. Kai prezidentui ištikimi kari­
niai daliniai su tankais apsupo su­
kilėlių stovyklą, tai virš 20.000 žmo 
nių savo kūnais užstojo kelią, ap­
supdami tankus. Ištikimi preziden­
tui daliniai užpuolė katalikų radi­
jo stotį Veritas ir išsprogdino trum 
pųjų bangų aparatūrą, kad užsie­
niui neperduotų žinių, bet Veri­
tas atsarginiu siųstuvu ir toliau 
veikia. Sukilėliu vadai Filipinų pre 
zidente paskelbė ponią Aquino, ku­
ri sudarė laikinąją vyriausybę. Is­
panija pasiūlė prezidentui Marcos 
pabėgėlio teisę, jei jis valdžią per­
leis be kraujo praliejimo.

• Canberra. Australijos Statis­
tikos biuras skelbia: sekantis gy­
ventojų surašymas bus birželio 30 
dieną ir surašymo išlaidos sieks 
$ 64 milijonus, apie $ 4 dėl kiek­
vieno gyventojo. Paskutinis sura­
šymas buvo 1981 m. ir jis kainavo 
S 35 milijonus.

© Užsienio spaudos agentūros 
praneša apie Afganistane įvyku­
sius naujus smarkius susirėmimus 
tarp okupacinės sovietų armijos ir 
Laisvės kovotojų. Shomali rajone 
į šiaurę nuo sostinės Kabulo rezis­
tentai nušovė daugiau negu 80 so­
vietų kareivių. Tada sovietai su 
karo lėktuvais sunaikino tame ra­
jone esančius kaimus. Laisvės ko­
votojai prislinko prie Kabulo aero­
dromo ir apšaudė rusų lėktuvus, 
padarydami nuostolių.

® Švedų gydytojas Lagerfelt, 
narys Prancūzijos gydytojų “Me- 
decine du Monde” prieš Kalėdas 
4 savaites lankėsi Afganistane, teik 
damas medicinos pagalbą gyvento­
jams. Grįžęs pranešė šiurpią afga­
nų tautos būklę. Ištisi kaimai su­
bombarduoti, miestuose trūksta 
maisto. Afganai fanatiškai tiki, kad 
kovos prieš okupantus ir nepadės 
ginklo, kol tėvynė nebus išvaduota.
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Lelijos žiedas

Kasmet kovo 4 d. minime Šv. 
Kazimiero dieną. Tai mūsų tau­
tos šventasis - Globėjas Lietuvos, 
Lietuvių skautų ir viso lietuviško 
jaunimo. Tai ta diena, kai Kazimie­
ras mirė Gardine 1484 m. kovo 4 d. 
— savo gyvenimo šventumu jau 
užsitarnavęs regėti Dievą. Lietuvių 
tautai šv. Kazimieras yra brangi 
Dievo dovana, kai buvo dar pati 
krikščionybės aušra Lietuvoje, o 
karalaitis Kazimieras jau suspindė­
jo savo dvasios dangiškos šviesos 
aureole.

Jaunuolis Kazimieras intelek­
tualiai buvo gerai pasiruošęs, iš­
silavinęs, mokslus, labai pamaldus. 
Tėvą karalių lydėdavo ir jo kelio­
nėse po didžiąją valstybę. Tėvo pa­
vestas Vilniuje tvarkė Lietuvos 
valstybės kanceliarijos reikalus. 
Pasižymėjo savo gabumais, išmin­
timi, nuostabiu gerumu, šventa 
asmenybe. Tai ir žmonės ji labai 
iš karto pamilo. Mirė džiova, vos 
sulaukęs 25 metus amžiaus. Jau­
nas, o jau šventas! Žmonėms mel­
džiantis prie jo karsto, garsėjo ste­
buklais.

Mūsų tautos šventasis sūnus te­
bespindi savo dangiškos garbės 
šviesa ir moderniųjų laikų žmo­
nėms. Popiežius Pijus XII kaip tik 
ragina lietuvių jaunimą sekti šv. 
Kazimiero gyvenimo pavyzdžiu, jo 
mokslumu, išsilavinimu, šventumu 
ir paskelbė šv. Kazimierą ypatin­
gu lietuviškojo jaunimo globėju, 
kai Lietuva savo didžiojoje nelai­
mėje, kokios jai neteko patirti per 
visą tūkstantį metų, kad dabar­
ties jaunimas siekių savo dvasinės 
didybės.

"Aušra" Nr. 42 sako, kad šv. Ka­
zimieras mums yra ypatingai bran­
gus. Jo mirties 500 m. jubiliejų 
švenčiant, popiežius Jonas Paulius 
II šv. Kazimiero šventę padarė vi­
sos Katalikų Bažnyčios švente ir 
tam tikra prasme pasauliniu Įvy­
kiu. Už tai mes esame be galo dė­
kingi Šv. Tėvui, kuris parodė pa­
garbą ir meilę mūsų lietuvių tau­
tai ir suteikė mums neįkainuoja­
mą moralinę pagalbą kovoje už 
tikėjimą, ištikimybę Dievui ir Ro­
mos popiežiui. Šv. Kazimieras 
mums yra gyvas įrodymas, kad 
šventumo idealas yra gyva ir nuos­
tabi realybė, stebuklingo grožio 
tikrovė, jei tas idealas įgyvendi­
namas tobulai, net heroiškai.

Šv. Kazimieras savo tautiečius, 
ypač visą lietuviškąjį jaunimą šian 
dieną šaukia prie Kristaus, prie 
Jo tikėjimo ir doros, prie amžinųjų 
stebuklingų šaltinių, iš kurių ir jis 
sėmėsi savo šventumą, tarnybą ir 
savo amžinos garbės grožį. PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

Lietuvoje tragiškai žuvo kunigas Juozas Zdebskis
Vatikaną ką tik pasiekė žinia, 

kad vasario 6 dieną Lietuvoje au­
toavarijoje tragiškai žuvo plačiai 
žinomas religinės laisvės ir tikin­
čiųjų teisių gynėjas Vilkaviškio 
vyskupijoje, Rudaminos klebonas 
kunigas Juozas Zdebskis. Palaido­
tas Rudaminoje vasario 10 dieną.

Velionis kun. Juozas Zdebskis 
buvo vienas iš labiausiai žinomų 
lietuvių kunigų ne tik Lietuvoje, 
bet ir plačiajame pasaulyje. Visa 
Lietuva ir platusis pasaulis apie 
kun. Juozą ZdebskĮ pirmą kartą 
sužinojo, kai jis 1971 metų rugpiū- 
čio 26 dieną Prienuose buvo areš­
tuotas ir tų pačių metų lapkričio 
11 d. Kauno liaudies teisme nu­
teistas vieneriems metams laisvės 
atėmimo, bausmę atliekant bend­
ro režimo pataisos darbų kolonijo­
je. Ši bausmė kun. Zdebskiui buvo 
paskirta vien dėl to, kad jis tė­
vams prašant Prienų bažnyčioje 
katekizavo vaikus, rengdamas juos 
pirmajai išpažinčiai ir pirmajai šv. 
Komunijai.

Grįžusį į laisvę kun. Zdebskį sau 
gumas nuolat sekė ir persekiojo. 
Jam nebuvo leista įsidarbinti sa­
voje Vilkaviškio vyskupijoje. Dėl 
to buvo paskirtas Šilalės vikaru, 
Žemaitijoje. Tik vėliau galėjo grįž­
ti į savo vyskupiją ir buvo paskir­
tas Šlavantų klebonu.

1978 metų lapkričio 22 d. trys 
kunigai - Alfonsas Svarinskas, Si­
gitas Tamkevičius ir Juozas Zdebs 
kis, Maskvoje surengtoje spaudos 
konferencijoje užsienio žurnalis­
tams pranešė, kad lapkričio 13 d. 
Lietuvoje įkurtas Tikinčiųjų Tei­
sėm ginti katalikų komitetas. Čia 
pat žurnalistai buvo supažindinti

Juozas Mikštas

BŪK AMŽINAI MUMS

ŠVENTAS Romanas apie sovietų laivo kapitoną lietuvį
Iš Katedros ištremtas 
Kazimierai šventasis. 
Būk amžinai mums šventas. 
Ir vėl vieta Tau rasis

Laisvos Tėvynės Vilniaus 
Vyriausioje šventovėj.
Dorybės Tavo kilnios
Iš ten švies, kaip senovėj

Pasauliui ir Tėvynei, 
Iškentusiai daug vargo. 
Nušvis kita gadynė. 
Numetus naštą vergo.

Bus amžiams prikelta 
Iš priespaudos tauta.

1986. III. 4 d. išeivijoje

"TĖVIŠKĖS AIDŲ" SKAITYTOJAI !

Maloniai prašome visų apsimokėti prenumeratą. 
Kas nori gauti pakvitavimą, pridėti pašto ženklą. 
Adreso pakeitimui pridėti $ 1. Nepamirškime ir 
savo dalį “Tėviškės Aidams” įrašyti į 
Testamentą. Dėkojame iš anksto.

ALK Federacijos Valdyba

su Tikinčiųjų teisėms ginti kata­
likų komiteto nariais, programa ir 
paruoštais keturiais dokumentais. 
Komitetas viešai veikė iki 1983 
metų, paskelbdamas daugiau kaip 
50 tikinčiųjų teises ginančių do­
kumentų. 1983 metais buvo areš­
tuoti ir Įprastuose teisminio susi­
dorojimo procesuose nuteisti du 
Komiteto nariai steigėjai: kun. Al­
fonsas Svarinskas ir kun. Sigitas 
Tamkevičius. Trečiasis narys stei­
gėjas kun. Juozas Zdebskis, sau­
gumo terorizuojamas, buvo privers 
tas iš viešos Komiteto veiklos pa­
sitraukti keletą metų anksčiau.

Kokio laipsnio buvo pasiekęs te­
roras, rodo šis įvykis. 1980 m. spa­
lio 3-5 dienomis kun. Juozas Zdebs­
kis, lydimas inžinieriaus Vaičiūno, 
lankė ligonius. Nežinomomis prie­
monėmis jie buvo smarkiai apde­
ginti. Nuvežus į Kauno klinikas, 
buvo konstatuotas III laipsnio nude 
girnas. Nepaisant šios diagnozės, at 
vykę saugumiečiai reikalavo, kad 
kun. Zdebskis būtų perkeltas į ve- 
nerologinį skyrių. Supratę saugu­

Neseniai Amerikos knygynuose 
pasirodęs ir greitu laiku išpopu­
liarėjęs Tom Clancy romanas “The 
hunt for red October” - Raudonojo 
spalio medžioklė”. Pasakoja apie 
vieno lietuvio jūreivio šuolį į lais­
vę. Romanas yra jau tapęs “best 
seller” - labiausiai skaitoma kny­
ga. Jo veikėjas yra sovietų laivy­
no kapitonas lietuvis Markus Ra­
mius. Patyręs sovietinį “teisingu­
mą” ir priėjęs išvados, kad komu­
nistinė sistema yra nepajėgi su­
teikti žmogui jokios vilties, kapi­
tonas Ramius nutaria pasitraukti 
į Vakarus.

Savo planą kapitonas Ramius 
įgyvendina, kai jam yra pavedama 
vadovauti kapitono pareigose spe­
cialiai misijai moderniausiame so­
vietų branduoliniame povandeni­
niame laive.

3 pusi.

mo planą sukompromituoti ir pa­
žeminti visų gerbiamą ir mylimą 
kunigą, kun. Zdebskio draugai li­
gonį paėmė iš klinikų ir gydė pri­
vačiai.

Kun. Zdebskio sveikatos stovis 
buvęs labai kritiškas. Iš beviltiškos 
padėties jį išgelbėjęs tik begalinis 
gydytojų ir draugų pasiaukojimas. 
Slaugant dieną ir naktį ir gydant 
geriausiais deficitiniais vaistais, 
nuo apdegimo atsiradusios ligonio 
žaizdos pradėjo gyti. Visos Lietu­
vos tikinčiųjų maldos dėka kun. 
Juozas Zdebskis pradėjo taisytis, 
nors širdis dar ilgai pasiliko la­
bai nualinta. Mat, ligonis nesutiko 
priimti jokių skausmą malšinančių 
vaistų, norėdamas savo kančią pa­
aukoti kaip atgailą už žmonių nuo­
dėmes, ypač už Bažnyčios perse­
kiotojų atsivertimą.

Žinia apie autoavariją, kurios au­
ka tapo kun. Juozas Zdebskis, dau­
geliui savaime primins šį ir kitus 
terorizmo faktus. Ji ypač primins 
kitą autoavariją, kurioje 1981 me­
tų lapkr. 24 d. pastūmėtas po sunk­
vežimio ratais, Vilniuje žuvo lie­
tuviškosios Helsinkio grupės narys 
kun. Bronius Laurinavičius.

Susitelkdami prie tragiškai žu­
vusio didžiojo religinės laisvės ir 
tikinčiųjų teisių gynėjo kun. Juo­
zo Zdebskio karsto, prisiminkime 
Šventojo Rašto Makabiejų knygoje 
aprašytus tikinčiųjų persekiojimus. 
Sirų karalius Antijochas, norėda­
mas tautoje palaikyti baimę, kiek­
vieną mėnesį žudydavo tuos, kurie 
buvo ištikimi Dievo įstatymam. 
Tačiau daugelis pasirinko geriau 
mirti, negu išduoti savo tikėjimą.

Persekiojimas kelia baimę, ta­
čiau Dievo vardu daroma auka, 
kenčiant dėl savo tikėjimo, žmones 
pažadina mąstyti ir kovoti už pa­
čias brangiausias žmogiškąsias ver­
tybes. LRTV

Amerikos prezidentas sužinojęs, 
kad laivo kapitonas ne rusas, o 
lietuvis, romano pagrindiniam vei­
kėjui suteikia poltinį prieglobstį, 
nes žino, kad visa Lietuva, kaip 
kapitonas Markus Ramius trokšta 
laisvės.

Čia romano autoriaus Tom Clan­
cy aprašomą tyliai link laisvės 
plaukiantį povandeninį laivą ga­
lima palyginti su tylia ir slapta 
pogrindžio kova už tautų laisvę.

Įdomu, kad “Raudonojo spalio 
medžioklę” yra skaitęs pats Ameri­
kos prezidentas Reagan, kuris pa­
reiškė, jog romanas labai gyvai 
pavaizduoja kovą prieš komuniz­
mą, ypač Pabaltijo kraštuose.

LRTV

Romos lietuvis dr. Juozas Gai­
lius atkreipė plačiai skaitomo Ro­
mos dienraščio “11 Giornale d’Ita- 
lia” dėmesį į Vilniaus arkivysku­
pijos apaštalinio administratoriaus 
vyskupo Julijono Steponavičiaus 
ištrėmimo dvidešimt penkerių me­
tų sukaktį. Priminė, kad vysku­
pas Steponavičius 1961 metais sau­
sio 24 dieną be jokio formalaus 
apkaltinimo buvo sovietinės val­
džios pašalintas iš savo vyskupijos 
ir ištremtas į Žagarės miestelį.
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Afrika atiduodama sovietam
Nežiūrint Reagano smarkių žo­

džių apie pagalbą kovoj antiem 
prieš “velnio imperiją”, Š. Ameri­
ka tęsia savo seną pasitraukimo 
iš kovos lauko politiką, mesdama 
puolančiam vilkui vieną po kitos 
svetimas, bet Vakaram ištikimas 
aveles. Taip Maskva gavo Rytų 
Europą, Kubą, Nikaragvą, Afga­
nistaną, Etiopiją. Tik Vašingtonas 
pamiršo, kad tos neskaitlingos ave­
lės jau baigiasi... Tada vilkas su­
sidoros su pačia taip dosnia Š. 
Amerika.

Neseniai Vašingtoną lankė An­
golos prieš sovietinių kovotojų va­
das Savimbi, prašydamas skubios 
pagalbos. Mat, Savimbi vos ne vos 
atmušė jį puolančius marksistinės 
Luandos kariuomenės dalinius, ku­
riem talkininkavo kubiečiai ir ru­
sai, tik dėka Pietų Afrikos aviaci­
jos pagalbos.

Maskva po šito netikėto pralai­
mėjimo skubiai pradėjo ruošti ant­
rą puolimą. Traukiamos jėgos prie 
Culto Cuanavale ir Menongue, ir 
skubiai statomos priešlėktuvinių 
raketų bazės visoj Angoloj, kad 
šitą kartą P. Afrikos lėktuvai ne­
galėtų padėti. Puolimas laukiamas 
laike ateinančių 3-4 mėnesių. Be 
pagalbos Savimbi ir jo menkai gink 
luotos jėgos neturi jokios vilties 
atlaikyti kombinuotą kubiečių, an- 
goliečiu marksistų ir rusų puo­
limą. Po tiek metų sėkmingo pa­
sipriešinimo dambos, Savimbi jė­
gų centro, praradimas yra tikras.

Vietoj išvalyti Angolą nuo mark- 
s;stu, ten bus pagrindinė rusų ba­
zė Afrikos žemyno galutinam užė­
mimui. Iš čia Maskvai bus atviras 
kelias į Namibiją, Botswaną, Zam­
biją, Zimbawę (jau komunistų ran­
kose) Gaboną, Kongą ir Zairę. Pie­
tų Afrika su savo vidaus proble­
mom ir spaudžiama Vakarų pa­
saulio sankcijų, turės pasienyje ru­
sus, kubiečius ir Angolos marksis­
tus Maskvos gerai apginkluotus. 
Tas pagreitins P. Afrikos iširimą. 
Po jos rusai šitam žemyne neras 
rimtesnio pasipriešinimo. Išsigandę 
juodukai patys skubės į raudoną 
rojų.
Vašingtono atsisakymas padėti an 

tikomunistams Angoloje turės rim­
tų pasekmių. Ateityje Š. Amerika 
apverks išdavikišką politiką. Š. 
Afrika yra svarbi ne tik dėl savo 
strateginės padėties, bet ir dėl svar 
bių mineralų, kurių kontrolė pe­
reis į Kremliaus rankas.

Minėtos politikos pateisinimai, 
būk Savimbi yra P. Afrikos drau­
gas, kad jis išmoko partizanų karo

Keliones nežinomuose kraštuose
Tai nauja Algirdo Gustaičio kny­

ga. Šioje savo plačioje knygoje au­
torius lengvai ir gyvai dėsto savo 
įspūdžius ir pastebėjimus tolimoje 
Azijoje ir Meksikoje. Jo plunksna 
tarsi teptuku vaizduoja daugeliui 
nematytas vietoves. Puslapis po 
puslapio įdomios, o dažnai netikė­
tos žinios, naudingų ne vien pa­
siskaitymui, bet ir pasinaudojimui.

Skaitydami šią knygą, nors sėdė­
tume už tūkstančių kilometrų nuo 
aprašomų vietų, sutiksime tarsi ke­
liautume patys po Japoniją, jos 
senąją kultūrą, mitologinių akme­
nų garbinimą, gdišas ūžiančiam 
Tokyo didmiestyje. Toliau spalvin­

Rašo Dr. J. Kunca 

taktiką Kinijoj ir dėl to jam ne­
duodama pagalba, yra tipiškai nai­
vūs. Š. Amerika šiandien negali 
per daug rinktis, nes jos kovojan­
čių prieš komunistus sąjungininkų 
skaičius yra apgailėtinai mažas. 
Jei pati Š. Amerika nesiryžta pasi­
priešinti dėl biznių, dėl politinio 
trumparegiškumo, o gal ir dėl sve­
timų įtakos į krašto politiką, Va­
šingtonas privalėtų kitaip elgtis 
su kovojančiais prieš sovietus, bet 
ne stumti juos į pražūtį.

Dr. Savimbi ne tik yra gabus 
part:zanų vadas, bet turi savo ži­
nioje trečdalį Angolos ir 20.000 ka­
rių, kurie iki šiol pajėgė atmušti 
kombinuotas marksistų jėgas. Be 
amerikiečių priešlėktuvinių - prieš­
tankinių raketų Savimbi yra pas­
merktas pražūčiai, kaip yra atsi­
tikę su Vengrijos, Čekoslovakijos 
ir pačios Lietuvos laisvės kovoto­
jais. Šį kartą Š. Amerika praras 
ne tik atkaklų talkininką, bet ir 
žymiai pagreitins sovietų užvieš- 
patavimą viso Afrikos žemyno.

Panašiai elgiamasi ir su afganis­
taniečiais: jie gauna pagalbą, bet 
ne tokią, kokia jiems reikalinga.

Kompozitoriaus Česlovo Sasnausko sukaktis
Iš Sydnėjaus radijo programos 1986.

Sausio 5 d. sukako lygiai 70 me­
tų nuo kompozitoriaus ir muziko 
Česlovo Sasnausko mirties.

Tai dar vienas Tautinio Atgimi­
mo sąjūdžio narys, kuriam nebuvo 
lemta sulaukti Nepriklausomos Lie 
tuvos, dėl kurios dirbo ir apie ku­
rią svajojo, nes mirė jis 1916 me­
tais Petrapilyje.

Sasnauskas gimė Kapčiamiesty­
je, Seinų apskrityje, gražioje dai­
ningoje Dzūkijoje, prie pat Lenki­
jos rubežiaus. Kaip ir visiem ki­
tiem ano meto muzikam, taip ir 
Sasnauskui, rusų okupuotoje Lie­
tuvoje nebuvo gerų ateities per­
spektyvų.

Išmokęs iš tėvo vargoninkauti, 
turėdamas gražų balsą, jis jau nuo 
16 metų gyveno savarankiškai — 
dirbo vargonininku ir giedotoju 
Dzūkijos ir Suvalkų bažnytkai­
miuose. Per protekciją Sasnauskui 
pavyko persikelti į Petrapilį, kur 
j’s, išnaudodamas galimybę, tuoj 
įstojo konservatorijon, dainavimo 
klasėn, kurią baigė su pasižymėji­
mu 1898 metais. Po to įsitraukė 
į konservatorijos operų pastaty­
mus, dainuodamas svarbesnes ari-

gasis Thai kraštas, kur upėje gyve­
nama, maudomasi, viskas metama 
į upę, gražiosios mergaitės klau­
piasi patarnaudamos.

A. Gusta;čio knygoje, tarsi gyvo­
je pasakoje, prabėga pasaulyje šva 
riausias Singapūro miestas, kylanti 
Malazija, daugybės salų Indonezi­
ja, visko turintis Hong Kong, at­
silikusi komunistinė Kinija.

A. Gustaitis gerai rašo. Jo pa­
ruoštus senuosius Lietuvos žemė­
lapius palankiai nagrinėja ir ver­
tina lenkų mokslininkai. Jo pavar­
dė minima keliose latvių knygose. 
Brazilija jam suteikė Kristaus Kry 
žiaus Kavalieriaus ordiną, kaip ko­

Priešlėktuvinių ir prieštankinių 
ginklų jie negauna. O be jų neturi 
vilties atsispirti rusų jėgom.

Nikaragvos prieš sandinistam ei­
nasi ne ką geriau irgi dėl paramos 
šykštumo.

Amžini išsisukinėjimai, kad dėl 
vienų ar kitų priežasčių Š. Ame­
rika negali tinkamai remti akty­
viai kovojančių prieš sovietus, ne­
pakeičia liūdnos tikrovės: Ameri­
ka leidžia nukraujuoti savo są­
jungininkams, vietoj jiems tinka­
mai padėti. Dėka to, greit liks ši 
šalis viena ir bus jos eilė priešin­
tis arba žūti.

Kokia yra Vašingtono politika 
ir strategija šitoj pavojingoj padė­
tyje? Ar ji iš viso egzistuoja? Ar 
gali būti Vašingtono politikai taip 
apakę, kad nematytų prie slenksčio 
stovinčios giltinės? O gal Š. Ame­
rikos politika yra rankose tamsių, 
bet galingų jėgų, kurioms geras 
sugyvenimas su Maskva yra aukš­
čiau krašto ateities? Gal dėl to 
Vašingtonas negali užpykinti ru­
sų, kad jie nesustabdytų vienos ma­
žumos emigraciją arba neapgink­
luotų moderniškais ginklais ara­
bus?

Tik laikas atsakys į šituos klau­
simus, kada greičiausiai jau bus 
per vėlu atitaisyti padarytas klai­
das.

1. 4.

Rašo Genovaitė Kazokienė

jas. Nors susilaukė pasisekimo, bet 
dėl širdies negalavimų iš dainavi­
mo pasitraukė ir išvažiavo į Ro­
mą pasigilinti muzikos teorijoje. 
Po studijų grįžo į Petrapilį ir va­
dovavo įvairiems chorams ir dau­
giau atsidėjo muzikinei kūrybai.

Aktyviai dalyvavo Petrapilio lie­
tuvių tautinėje veikloje. Bendra­
vo su Mikalojum Konstantinu Čiur 
liomu, Kaziu Būga, Mykolu Gus­
taičiu ir kitais to meto veikėjais — 
kūrėjais.

Štai kaip Čiurlionis apibūdina 
Sasnausko kūrybą: “Giliau įsižiūrė 
ję į Sasnausko kompozicijas, ma­
tome, kad nuo pradžios iki galo 
yra jos grynai lietuviškos, prie to, 
dar pilnos rimtumo ir rašytos la­
bai tikrai, sulig muzikos mokslo 
reikalavimu; todėl turi didelę mu- 
zikalinę vertę, nes, be to, kad tai 
gražios, lietuviškos ir rimtai pa­
rašytos, yra dar mūsų kultūrinės 
muzikos plėtojimo pradžia. Tokių 
kompozicijų dar neturėjome. Lig 
šiolei mūsų kompozitoriai harmo­
nizavo vien liaudies dainas, palik- 

votojui prieš komunizmą! Visuo­
menei žinomi jo raštai apie naujai 
pasirodančias filmas, knygų ap­
žvalgas, jaunimui skiriama litera­
tūra. Tai vertinga knyga, kurią tu­
rėtų įsigyti visos mūsų bibliotekos, 
mokytojai, jaunimas, keliauninkai 
į aprašytus kraštus.
A. Gustaitis KELIONĖS NEŽINO­
MUOSE KRAŠTUOSE. Japonija — 
Thai - Singapūras - Malazija - In­
donezija - Hong Kong - Kinija — 
Macau - Atgal j Kaliforniją - Žvilgs 
nis j Meksiką. Išleido Lietuviškos 
Knygos klubas, 1985 m.: 4545 West 
63rd St. Chicago, ILL 60629. Spaus­
dino "Draugas". Kaina US S 9. 
Psl. 311. Iliustracijų 140, daugu­
moje autoriaus nuotraukos.

KATALIKAI VEIKIA AFRIKOJE

Katalikų Bažnyčia Kenijoje, Af­
rikoje, pradėjo vykdyti plačios 
apimties socialinio pobūdžio už­
mojį - pagalbos beturčiam progra­
mą. Šio projekto rėmuose numato­
ma pastatyti apie šimtą gyvenamų­
jų namų beturčiam, taip pat pro­
fesinio parengimo ir socialinės pa­
galbos centrų, kurių apie 30 jau 
pradėjo veikti įvairiuose krašto ra­
jonuose. Bažnyčia Kenijoje taip pat 
plačiai pasireiškia sanitarinės pa­
galbos ir auklėjimo srityse. Ji yra 
įkūrusi apie šimtą ligoninių ir gy­
dymo namų, daugiau negu du šim­
tus dispansorių ir įvairių gydymo 
centrų. Katalikiškų pradžios mo­
kyklų Kenijoje yra apie du tūks­
tančius, vidurinių - daugiau negu 
šimtą. Be to, yra įkurtas aukštes­
niųjų katalikiškų mokslų fakul­
tetas, įsteigti įvairūs profesinio for­
mavimo centrai, veikia amatų mo­
kyklos.

Meksikiečių tikinčiųjų apie 2,5 
milijono dalyvavo atlaiduose Mek­
sikos ir visos Amerikos Globėjo 
Gvadalupės Dievo Motinos šven­
tovėje gruodžio mėn. viduryje. Mal 
dininkus pasveikino Popiežius Jo­
nas Paulius II-sis.

darni jas ankštuose rėmeliuose, o 
retkarčiais pasirodydavo kokia dai 
na vienam balsui, dažniausiai pri- 
mityvinė stilium ir forma, nekal­
bant jau apie silpną kompozicijos 
techniką - čia ir buvo galas. Sas­
nausko kompozicijos tai jau kito­
kios rūšies ir vertybės. Pavyzdžiui 
paimkime kad ir “Karvelėli”. Tai 
orginalinė dainelė chorui, vienam 
balsui ir fortepionui. Jos būdas 
lengvas ir meliodijinis, o nors ori- 
ginalinė, tačiau kai kuriomis savo 
ypatybėmis ir vietomis melodija 
primena liaudies daineles. Parašy­
mas, nors ir paprastas, bet gražiai 
pritaikintas prie dainelės būdo”.

1909 metais Sasnauskas išleido 
savo kaštais muzikinės kūrybos 
rinkinį, pavadintą “Lietuvos mu­
zika”. Jis yra autorius tokių mū­
sų pamėgtų dainų, kaip “Kur bėga 
Šešupė”, “Jau slavai sukilo”, “Už­
migo žemė”, “Karvelėli”, “Lėk sa­
kalėli”. Pagarsėjo jis ir himnų kū­
ryba, (Ateitininkų, Blaivininkų 
himnai), bažnytinėmis giesmėmis, 
iš kurių “Marija, Marija” iki šių 
dienų tebėra gyva ir mylima. Sas­
nauskas parašė ir stambesnių kū­
rinių vargonam, kantatą “Broliai”, 
dvejas gedulingas mišias, daug fu­
gų ir preliudų religinėmis temo­
mis.

Drauge su Mikalojum Konstanti­
nu Čiurlioniu svajojo jis apvalyti 
lietuvišką muziką nuo svetimų 
piktžolių, parodyti tikrą lietuviš­
ką dainą ir giesmę, tačiau anksty­
voji mirtis nutraukė jo darbą ir 
svajones 1916 metais. Mirė jis su­
laukęs 51 metų amžiaus.

Dėl didelių muzikinių Česlovo 
Sasnausko nuopelnų lietuvių tau­
tai, buvo norima jo palaikus turė­
ti Lietuvoje. Tuo tikslu vestos kie­
tos derybos su Sovietų Sąjunga. 
Galų gale 1931 m. buvo gautas 
leidimas Česlovo Sasnausko palai­
kus pervežti į Lietuvą, kur jie bu­
vo iškilmingai palaidoti Kauno ka­
pinėse, jo mylimame Šešupės ir 
Nemuno krašte.
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Vasario 16 Melbourne nebuvo 
tik įprastų minėjimų, praeitų at­
siminimų ir himno giedojimo die­
na.. Egzistavo tyras, aktualus pa­
grindas. Vasario 16 - idealų šventė, 
laisvės troškimo ir pasidžiaugimas 
tuo apie ką svajoja kiekvienas lie­
tuvis.

Šiais metais kaip tik vasario 16 
data buvo sekmadienis ir melbour- 
niškiams šios šventės paminėjimas 
tapo dar realesnis.

Šventė pradėta 11 vai. ryto ra­
dijo laidų koordinatoriaus Gabrie­
liaus Žemkalnio specialia radijo 
laida. Jautriu, bet svariu žodžiu 
jis priminė, kad mums retas lai­
mėjimas toks brangus ir toks svar­
bus kaip Lietuvos išsilaisvinimas. 
Jo paskatinti melbourniškiai sukilo 
ant kojų ir kaip retas atsitiktinu­
mas, nežiūrint karšto oro, sausa­
kimšai pripildė šv. Jono bažnyčią ir 
Lietuvių Namus.

Kun. dr. Pr. Dauknys, aiškiai dės 
tydamas mintis, pasakė pritaikintą 
šventei pamokslą, o Parap. choras, 
vad. P. Morkūno ir solistas J. Rū­
bas savo giesmėmis iškėlė emocijų 
dvasinį santykį. Organizacijos da­
lyvavo bažnyčioje organizuotai su 
savo vėliavomis.

Po pietų šventė buvo tęsiama 
Lietuvių Namų koncertų salėje. 
Jaunuolis Jonas Rukšėnas puikiai 
atliko pranešėjo pareigą. Kun. dr. 
Dauknį jis pakvietė invokacijai, 
kuris maldoje paskleidė daug gi­
lių minčių.

Įžanginį žodį buvo pakviestas 
tarti Melb. Bendruomenės pirm. R. 
Šemetas. Šis paminėjo, kad šven­
čiant Vasario 16-tą, mūsų mintys 
skrenda į Tėvynę, prie mūsų pasi­
likusių giminių ir draugų. Paminė­
jo, kad jie ten šitą sukaktį gali 
tik paslapčia ir be jokių iškilmių 
paminėti. Pirmininkas Laisvės Var 
po žodžius pastatė pavyzdžiu kaip 
švyturį mūsų ateičiai kiekvienam 
galvojančiam lietuviui ir skatino 
kiekvieną pasiryžti daugiau nuveik 
ti Lietuvai. Jis paminėjo, kad Lie­
tuvoje pogrindžio judėjimas darosi 
vis sunkesnis.LKB Kronika ir ki­
ta pogrindžio spauda pergyvena 
didelius sunkumus. Jis paminėjo, 
kad laisvės viltimis mes gyvename 
jau 46 metai. Neužtenka vien gėrė­
tis ir džiaugtis mūsų savanorių 
drąsa ir karžygiškumu. Jis skati­
no dėti pastangas jaunimo tarpe 
įdiegti jų savimeilę, kad jie su­
prastų tą reikšmę ir svarbumą 
tapti laisvais, savarankiškais Lie­
tuvos piliečiais.

Pirmininkas priminė ir artėjantį 
VLtąjį Pasaulio Liet. Jaunimo Kon 
gresą. Į jį suvažiuos apie 300 at­
stovų iš viso pasaulio kontinentų. 
Jų išlaikymas kainuos nemažai 
pinigų, todėl pirmininkas ragino 
dosniai aukoti, nes mūsų jaunimas 
yra mūsų ateities viltys mūsų bran 
giai Tėvynei.

Po savo įžanginio žodžio Bend­
ruomenės pirm. R. Šemetas prista­
tė pagrindinį paskaitininką, gerai 
melbourniškiams pažįstamą visuo­
menininką, “Baltic News” redakto­
rių Algi Taškūną, kurio visus įsipa­
reigojimus laisvės kovoje dėl Pa­
baltijo kraštų nesugebėčiau čia iš­
skaičiuoti.

Algis Taškūnas su dideliu pasiti­
kėjimu ir sugebėjimu stengėsi įti­
kinti minėjimo dalyvius, kad lie­
tuvių tautos likimą Įmanoma pa­
lenkti laisvės keliu. Prelegentas ne 
tuščiais žodžiais kalbėjo, bet yra

Vasario 16-toji Melbourne
sudaręs vertingą, giliai apgalvotą 
planą, pagal kurį jis žvelgia į ateitį, 
žengiant jo taip vadinamais 33-jais 
žingsniais. Jis kviečia kiekvieną 
brolį ir sesę prisiimti bent po vie­
ną iš tų 33-jų įsipareigojimų.

Prelegentas Lietuvą palygino su 
Graikija. Graikai buvo netekę sa­
vo nepriklausomybės virš 2.000 m. 
Galėtume iš jų pasimokyti, kad 
prie jų nepriklausomybės atgavi­
mo labai daug prisidėjo išeivijos 
graikai.

Manau, kad ši labai įdomi ir 
reikšminga A. Taškūno paskaita, 
kurios 33 žingsnius, reikia viltis, 
sutiksime įgyvendinti, ištisai bū­
tų atspausdinta ne tik mūsų, bet 
ir užsienio spaudoje. Bus naudinga 
visiems, ir tiems, kurie minėjime 
ją išklausė, dar kartą apgalvojant 
perskaityti.

Po paskaitos Danutė Baltutienė, 
Apyl. V-bos vicepirm. įteikė Pul- 
gio Andriušio vardu pavadintą pre­
miją, čekį ir sveikinimo lapą, ge­
riausiai išlaikiusiai HSC egzaminus 
Viktorijoje - Rūtai Baltutytei.

M. Didžys, Austr. Liet. Fondo

TEATRŲ FESTIVALIO PROGA
(Tęsinys)

Netrukus gi atsirado vaidinimam 
salės ir teatro pastatai. Buvo varto­
jami scenos efektai, vargonų paly­
da, instrumentai, orkestrai. Vei­
kėjai galėjo net skraidyti virš sce­
nos ir būta sudėtingų sceninių įren 
girnų. Tuose vaidinimuose nedaly­
vaudavo moterys, o vien vyrai. 
Buvo statoma daug verstinių teat­
ro pjesių, pvz.: Voltero, Rasino ir 
kitų. Buvo kviečiami aktoriai iš 
Italijos, Prancūzijos ir kitų kraštų.

XVIII amž. antroje pusėje pra­
dėjo smukti ir iširo daugelis feoda­
lų dvarų teatrų, kuriuos pakeitė 
XVIII amž. pabaigoje Vilniuje įs­
teigtas viešas miesto teatras.

Tolimesnėje lietuvių teatro rai­
doje, po 1863 m. sukilimo, turėjo 
ypač didelės reikšmės taip vad. 
“Lietuviški vakarai”, kuriems pa­
rūpo tautinės sąžinės žadinimas ir 
gimtosios kalbos išlaikymas. Tų va­
karų pastangomis, lietuviškas už­
guitas žodis, išvytas iš bažnyčios, 
dvaro, klebonijos ir išlikęs tik po 
šiaudiniu stogu, liaudies žodis, liau 
dies daina ne tik pastatomas gre­
ta “poniškos” kalbos, bet užkelia­
mas ant scenos ir išaukštinamas. 

Adelaidės Lietuvių teatro Švietimo Taryba. Iš kairės Zenonas Ku­
činskas, Jonas Venslovavičius ir Juozas Gučius.

pirmininkas, padarė pranešimą ir 
įteikė piniginę premiją J. Maša- 
nauskui jnr., geriausiai išlaikiu­
siam liet, kalbos HSC egzaminus. 
J. Mašanauskas tuoj pranešė, kad 
jis šitą gautą premiją aukoja Jauni 
mo Kongreso ruošos reikalams ir 
ragino visus paremti Jaunimo Kon­
gresą.

Mokytoja J. Žitkevičienė įteikė 
“Ateities Žingsnių” jauniems žur­
nalistams premijas: Rasytei Venc- 
lovaitei - Sydney, Indrai Kairai- 
tytei ir Linutei Didžytei - Melb.

Pranešimą Jaunimo Kongreso 
ruošos reikalais, kuris įvyks kitų 
metų pabaigoje, padarė komiteto 
pirm. H. Antanaitis. Jis kvietė 
remti Kongresą darbais ir pinigais.

Pertraukos nebuvo - sekė meni­
nė programa: P. Čelna, gabus pia­
nistas, universiteto studentas, pas­
kambino pianinu Bethoveno sona­
ta Opus 10, Nr. 1. L. Didžytė, 10 m. 
amžiaus, Parapijos savaitgalio mo­
kyklos mokinė, gražiai padeklama­
vo J. Lapašinsko eilėraštį “Lietu­
va”. Sol. J. Rūbas padainavo dvi 
dainas: “Mano gimtinė” - muzika

Rašo A. Binkevičiuiė - Gučiuvienė

Tie vakarai buvo organizuojami 
slaptu būdu. Jų rengėjai dažnai 
rusų caro žandarų buvo areštuo­
jami, sodinami į kalėjimus, tremia­
mi į katorgą. Tų vakarų progra­
mas sudarydavo dažniausiai pat­
riotinės deklamacijos ir liaudies 
dainos. Caro žandarai lietuviškus 
vakarus nutraukdavo, persekioda­
mi ne vien vaidintojus, bet ir žiū­
rovus. Kaip kuriozą galima pami­
nėti, kad viename tokiame vaka­
re vaidinęs mūsų garsusis daili­
ninkas Adomas Varnas, vaidinęs 
kunigą, prasmuko pro žandarus, 
nes dėvėjo kunigo sutaną.

1904 m. buvo panaikintas lietu­
viškos spaudos draudimas. Lietu­
viai gavo teisę organizuoti viešus 
vakarus, koncertus, bet rusų cen­
zūra dažnai vakarų programų ne­
praleisdavo! Lietuviškų vakarų lai 
kotarpyje viena žymiausių ir veik­
liausių asmenybių buvo Gabrie­
lius Žemkalnis - Landsbergis. Lie­
tuvių teatro bei kultūros ryškus 
veikėjas. Neturėdamas net profe­
sinio teatrinio paruošimo, jis rašė 
veikalus, vaidino, režisavo, raši- 

Kačanausko ir “Trakų pilis” - mu­
zika Apanavičiaus. Akompanavo 
pianistė Z. Prašmutaitė.

Darius Aras, 8 m. amžiaus, Pa­
rapijos savaitgalio mokyklos mo­
kinys, drąsiai padeklamavo V. Ši­
maičio eilėraštį “Graži šalis”. Mu­
zikos konservatorijos studentė V. 
Bruožytė kaip visada žavingai su 
broliu Arūnu padainavo dvi dai­
nas: liaudies dainą - “Stoviu aš 
parymus” ir “Tėvyne mano”, - mu­
zika Klajūno. A. Bruožis dainas 
akompanavo gitara.

Veteranų tautinių šokių grupė 
“Šokdava”, vad. D. Antanaitienės, 
profesionaliai pašoko du šokius — 
“Gyvatarą” ir “Malūną”.

Paskutinę šio minėjimo dalį at­
liko Dainos Sambūrio choras pa­
dainuodamas tris dainas: “Augo 
bernelis”, “Einu per žemę” ir “Šiau 
rėš pašvaistė”. Paskutinė daina bu­
vo su E. Šeikienės jautria dekla­
macija. Dirigavo D. Levickienė.

R. Šemetas padėkojo programos 
dalyviams ir minėjimas baigtas su­
giedojus visiems kartu su choru 
Tautos himną. Vardan tos Lietuvos 
vienybė težydi.

Al. Baltrukonienė

nėjo spaudoje. Tuo metu jau viens 
po kito pradėjo reikštis mūsų iš­
simokslinę menininkai - aktoriai: 
Antanas Sutkus, Kostas Glinskis, 
Juozas Vaičkus, Vitkauskas ir ki­
ti. Kaune susiorganizavo draugija 
“Birutė”, suvaidinusi pjeses: “Ame 
rika Pirtyje”, “Pilėnų Kunigaikš­
tis”, “Ponai ir Mužikai”, “Du ber­
niuku”, “Garsusis Advokatas”, 
“Mindaugas”, Žemkalnio “Blinda” 
ir kitas. Daugelio šių vaidinimų au 
toriai nėra žinomi. Veikalus jau 
rašė ir rašytojai: K. Puida, Pleiry- 
tė - Puidienė, L. Gira ir kiti. Vai- 
d’ntojų mėgėjų grupės kūrėsi Bir­
žuose, kur buvo atvykęs iš Rusijos 
prityręs aktorius - profesionalas 
Borisas Dauguvietis, vėliau Kauno 
Valst. Dramos teatre išbuvęs re­
žisieriumi net 18 metų. Jurbarke 
teatrinę veiklą pradėjo patyrimą 
įgijęs rusų teatruose Kostas Glins­
kis. Kūrėsi vaidintojai Panevėžy­
je ,Žagarėje, Rokiškyje ir dauge­
lyje kitų miestų. Veikė lietuvių 
teatrai ir už Lietuvos ribų, ypač 
Rygoj, kur susikūrė net trys D-jos: 
“Viltis”, “Kanklės” ir “Žaislas”.

Maskvoje iškilo busimasis žymus 
aktorius - režisierius Antanas Sut­
kus, baigęs garsiąją Komisarževs- 
kio dramos studiją ir surežisavo 
K. Puidos “Undinę” ir Petkevičiū­
tės - Bitės “Kova”. Organizavosi 
vaidintojų būreliai ir daugelyje ki­
tų vietovių, pvz. Varšuvoje, kur 
10 m. spaudos atgavimo sukakčiai 
buvo suvaid’nta L. Giros “Beauš­
tant! Aušrelė”. Reiškėsi kultūrinė 
veikla ir Estijoje, tačiau viena 
didžiausių karo metu lietuvių ko­
lonija buvo Rusijoje, Voroneže, kur 
susikūrė ir švietimo institucijos 
ir plačiai išsiplėtė kultūrinė veikla. 
Buvo suruošti vaidinimai: “Geno­
vaitė”, “Piršlybos”, “Aukso die­
vaičiai”, trys Vydūno veikalai: “Ne 
sau žmonės”, “Prabočių šešėliai”, 
“Galinga balana”. Voroneže pasi­
reiškė būsimos Kauno profesinio 
teatro aktorės: Nelė Vosyliūtė ir 
Jadvyga Oškinaitė.

(Bus dauinanl
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Simas Kudirka ir Miroslav Medvid
Prieš penkiolika metų - 1970 lap­

kričio 23 d. Amerikoje iš sovietinio 
laivo iššoko lietuvis jūrininkas Si­
mas Kudirka. Jis pakrančių sargy­
bos buvo greitai grąžintas rusams, 
nes bandė pabėgti iš sovietinio ro­
jaus labai blogu laiku. Kaip tik tada 
Amerikos Žvejybos ministerija ve­
dė derybas su rusais dėl menkių 
gaudymo Floridos pakrantėse.

Amerikiečiai bijodami, kad jų 
buvę sąjungininkai gali užpykę nu­
traukti pelningas derybas, išmainė 
Simą Kudirką į menkes. Visi bu­
vo susitarę šį įvykį nuslėpti, bet 
vienam latvių kilmės tarnautojui 
sąžinė neleido tylėti ir painforma­
vo lietuvių veiksnius, kad gelbėtų 
savo žmogų. Po ilgų kančių visgi 
Simui Kudirkai pasisekė išeiti į 
laisvę ir, kaip Amerikoje gimu­
siam, vėl išvysti Ameriką.

Panašus įvykis atsitiko Mississip­
pi upėje prie New Orlean Ameri­
koje. (Na buvo atplaukęs rusų lai­
vas Maršai Konev parvežti sovie­
tinei liaudžiai Amerikos kviečių 
duonai, nes kolūkiai viršydami dar 
bo normas nieko gero neužaugina.

1985 m. spalio 24 d. ukrainietis 
jūrininkas Miroslav Medvid iššo­
ko iš sovietinio laivo ir išplaukęs 
Į krantą prie vienos krautuvės pa­
siprašė būti nuvežtas į New Orlean 
policiją, ką krautuvininkas greit ir 
padarė.

Policininkai nemokėdami jokių 
svetimų kalbų ir nesistengdami jį 
suprasti nutarė pabėgėliu atsikra­
tyti, atiduodami jį uosto policijai. 
Uosto policijos pareigūnai irgi bu­
vo negeresni ir nenorėdami jokių 
bėdų pasiuntė jį į pasienio polici­
ją, kuri yra pasižymėjusi žiaurumu 
gaudant nelegalius Meksikos imi­
grantus.

Pasienio policija jį sujungė su 
oficialia valdžios vertėja ukrainiete 
Irene Padoch. Matyt vargšas jūri­
ninkas pataikė ant ne labai simpa­
tingos vertėjos arba jos simpatijos 
buvo sovietų pusėje. Vertėja nepa-

Rašo Alb. Pocius

darė kaip yra įprasta pasikalbėji­
mo įrekordavimo. Neįrašė į knygą 
ir nepranešė ukrainiečių bendruo­
menei, kuri ten yra gana skaitlin­
ga ir aktyvi.

Pasieniečiai taip pat nieko ne­
pranešė savo viršininkams ir kaip 
jų viršininkas Alan Nelson pareiš­
kė senatui sakydamas: “Vargšas 
jūrininkas pataikė ant blogiausio 
mūsų įstaigos tarnautojo, tačiau 
dėl veikiančių įstatymų, mes jo 
negalime iš tarnybos atleisti”.

Pasienio policija pabėgėlio tei­
sės prašantį jūrininką atidavė 
dviem su sovietais prekiaujančiais 
kviečių firmos agentams. Agentai 
pasamdė uosto laivelį nuvežti jū­
rininką atgal į sovietinį laivą. Lai­
velio pilotas Raymond Guthrie vė­
liau sakė: “Kada jo laivelis prisi­
gretino prie sovietinio laivo, rusų 
jūros leitenantas penkias minu­
tes ginčijosi su ukrainiečiu, kuris 
susijaudinęs vėl šoko į upę.

Ukrainiečiui išplaukus į krantą 
jis buvo užpultas rusų jūreivių, 
abiejų prekybos agentų ir pasienio 
policijos. Rusų politrukams netu­
rint grandinių surakinti pagautam 
ukrainiečiui, jiems pasienio poli­
cija mielai atidavė savo turimas 
rankų grandines. Nepamirškime, 
kad antrą kart rusams sugrįžus į 
Lietuvą per 1945 ir 1948 metų ma­
sinius trėmimus į Sibirą, kalinius 
vežė su karo metu gautais ameri­
kiečių sunkvežimiais, o grandinės 
turėjo raides “Made in England”.

Praėjo 12 valandų iki įvykį su­
žinojo valstybinės įstaigos ir žinių 
agentūros Vašingtone. Buvo duotas 
įsakymas sulaikyti sovietinio lai­
vo išvažiavimą ir pasikalbėti su 
Miroslav Medved, tačiau per 12 
valandų rusų politrūkai jau spėjo 
“perdirbti” laisvės siekiantį uk­
rainietį. Amerikos karo aviacijos 
psichiatras daktaras, kuriam ru­
sai leido jų laive pasikalbėti su

M. Medvid, pareiškė, kad jo su­
pratimu ir ruso laivo daktaro pa­
reiškimu, jūrininkui buvo duota 
raminančių Thorazine vaistų.

Po keturių dienų amerikiečiai 
leido rusų laivui išplaukti į atvirą 
jūrą. Laivui atsitolinus nuo kran­
to, M. Medvid dingo nuo denio ir 
niekas jo daugiau nebematė. Ma­
noma, kad jis buvo rusams išduo­
tas, nes kaip tik tuo metu prez. 
Reagan jau buvo pasiruošęs išvyk­
ti į Ženevą deryboms su Rusijos 
diktatorium Gorbačiov. Manoma, 
kad prezidentas apie įvykį buvo 
pervėlai painformuotas, nes jis to 
nebūtų leidęs. Reikalą nuslėpė kiti 
jo ministerial, bijodami, kad rusai 
neatšauktų susitikimo ir derybų.

Ukrainiečio jūrininko likimu 
daug rūpinosi North Carolina se­
natorius Mr. Helms. Ant jo labai 
užpyko Vašingtono biurokratai, 
kad nepavyko nuslėpti šito nešva­
raus įvykio. Vienas sostinės parei­
gūnas su pykčiu žurnalistams pa­
reiškė: “Mes turėjome leisti rusų 
laivui tą pačią dieną išplaukti, jei­
gu jie būtų sutikę pasiimti ir se­
natorių Helms”.

Simas Kudirka buvo išmainytas 
į menkes, o Miroslav Medvid pa­
aukotas dėl sėkmingų derybų su 
vergų pirkliais Ženevoje. Ateityje 
visi disidentai turėtų atsiklausti 
valdžios biurokratus ar jų numato­
mas pabėgimas niekam nepagadins 
biznio arba geros nuotaikos.

G E E L O N G A S

ŠVENTĖME VASARIO 16-TĄ

Lietuvos Nepriklausomybės šven 
tę minėjome vasario 23 d. Į lietu­
viškas pamaldas šv. Jono bažnyčion 
prisirinko daug lietuvių. Iš Mel- 
bourno atvyko DLK Vytenio šau­
lių kuopa uniformuota su savo nau 
juoju pirm. Zigmu Augaičiu. Ei­
senoje į bažnyčią Kryžių nešė Edis 
Starinskas, sekė vėliavos - Lietu­
vos, Skautų Šatrijos tunto, Sporto 
Vyties klubo ir Šaulių kuopos su 
garbės sargybomis. Gražiai atrodė 
visų uniformos. Šv. Mišių skaity­
mus atliko Stasys Šutas ir Ceci­
lija Vaicekauskienė. Aukas prie 
altoriaus atnešė Viktoras ir Zofija 
Paškevičiai. Kun. Pr. Dauknys ta­
rė šventei skirtą žodį, o daugumas 
priėmė šv. Komuniją už Lietuvą, 
visi giedojo sutartines giesmes.

Po pamaldų minėjimo aktas vy­
ko Lietuvių Bendruomenės Namuo 
se. Prie ištatytų vėliavų garbės sar­
gybą nešė šauliai. Apylinkės pirm. 
Otto Schrederis taręs įžanginį šven 
tės žodį, Invokacijai pakvietė ka­
pelioną. Gyvą patriotinę paskaitą 
skaitė jaunasis akademikas Linas 
Valaitis^ pradėjęs Vytės Nemunė­
lio eilėraščiu “Tėvų nameliai bran­
gūs”. Žvelgė Į Lietuvą, kuri iško­
vojus Vasario 16 Aktu paskelbtą 
nepriklausomybę, visose srityse da 
rė didelę pažangą. Tai ir šiandieną 
reikia mums visiems kovoti ir dirb 
ti, kad vėl Lietuva būtų laisva. Jis 
džiaugiasi visais jaunuoliais, kurie 
sportuoja, skautauja, kurie tik da-

(Nukelta į 7 puslapį)

KELIONiU KAINOS Į UŽJŪRIUS

A T P I G O

Belgradą, Varšuvą,Į Lietuvą ir atgal per Tokijo, 
Frankfurtą, Kopenhagą - arba per Helsinkį į Taliną.
Iš Varšuvos į Vilnių ir atgal traukiniu.
Vilniuje leidžia būti tik 5 naktis (6 dienas).
Galima nuvykti į Kauną, Trakus.
Keliaukite Qantas, PanAm, KLM, Lufthansa, Sin­
gapore Airlines, Japan Airlines ir TAA, ANSETT 
pigiausiomis kainomis per akredituotą IATA, AFTA 
kelionių biurą.
Užpildau dokumentams blankus nemokamai į Lie­
tuvą ir iš Lietuvos.
Parūpinu draudimą, kelionės čekius, viešbučius ir t.t. 
Bilietus išrašom vietoj. 24 metų patyrimas. Jūsų ke­

lionės sėkmingumo garantija.
Lietuvą ir atgal nuo
Europą ir atgal nuo
Kanadą ir atgal nuo
Europą ir atgal nuo
Ameriką ir atgal nuo

Kreipkitės pas ALG. ŽILINSKĄ

I
I

$ 
$ 
$ 
$ 
$

1750
1290
1350
1560 (per Kanadą).
1370

tiesioginiai, laišku arba telefonu.

CONCORDE INTERNATIONAL TRAVEL <IATA' AFTA>

541 KING STREET, WEST MELB. 3003 (prie Liet. Namų) 
Telef. 329 6833, vak, 583 4258.

Stases ir Beno Butkų
Vasario 18 d. Bonifacas ir Sta­

nislava Butkai atšventė 50 metų 
vedybinę sukaktį. Sukaktį jie mi­
nėjo tą pačią 18-tą dieną, kaip prieš 
50 metų buvo ir jų vestuvės Bars­
tyčių parapijos bažnyčioje, Žemai­
tijoje.

Sukaktis buvo pradėta šv. Mišio- 
mis Lietuvių Kankinių koplyčioje 
Melbourne. Jas atnašavo prel. P. 
Vaseris ir kun. Dr. Pr. Dauknys. 
Mišių metu sukaktuvininkai gavo 
jubiliejinį palaiminimą. Artimųjų 
bei svečių buvo pilna koplyčia. Po 
Mišių čia pat Lietuvių Namuose 
vyko vaišės. Kunigui palaiminus 
stalus, susėdo apie 60 svečių. Vai­
šes pravedė jubiliatų duktė Aldo­
na. Ji pasveikino tėvelius, o visi 
svečiai kartu prie putojančio šam­
pano palinkėjo jiems Ilgiausių me­
tų. Skanūs buvo valgiai ir gėrimai. 
Visi puikiai pasivaišino ir padai­
navo. Prie kavos atsirado ir aukš­
tas raguolis, kurį pjovė jubiliatai.

Bonifacas Butkus yra Platelių pa

auksinis jubiliejus
rapijos, ūkininko sūnus. Gretimoj 
Barstyčių parapijoj susipažino taip 
pat ūkininkaitę Stanislavą Rušins- 
kaitę ir ją vedė. Jaunieji apsigy­
veno Stanislavos tėvelio ūkyje, ku­
ris 42 ha žemės. Čia pat Šarnelės 
kaimas prie Žem. Kalvarijos, kur 
poeto Vytauto Mačernio tėviškė. 
Jie kiek giminės. Butkai pasitrau­
kė į Vokietiją karo metu su ma­
žyte dukrele Aldute. Po karo jie 
nuvyko į Prancūziją, kur gyveno 
virš 2 metų. Iš čia brolio Petro 
Butkaus kviečiami 1950 m. atvyko 
į Australiją, į Melbourną. Aldona 
čia lankė mokyklą, o taip pat bai­
gė ir universitetą, kuriame ir li­
ko dirbti. Baigė ji ir lietuvišką 
mokyklą ir dirba su lietuvišku jau­
nimu, ypač kada jaunimas ruošiasi 
kongresui. Mėgsta ji lietuvišką te­
atrą ir yra gera aktorė. Yra dirbusi 
Kat. Federacijos Valdyboje, atei­
tininkuose ir dar kai kuriose val­
dybose. Ji suruošė tėveliams ir šią 
jubiliejinę šventę. pv

Benediktas ir Stanislava Butkai jubiliejaus metu - kartu jų duktė 
Aldona, kuri tėveliams šias vaišes ruošė.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ Vasario 16 minėjimas Perthe
MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai kovo 
mėnesį meldžiasi, kad šv. Kazi­
miero užtarimu lietuvių jaunimas 
aukotųsi Dievo ir Tautos ypatin­
gai tarnybai.

Brigita Siarinskięnė Religinei 
Šalpai vėl paaukojo $ 100 ir už­
prašė šv. Mišias už lietuvius sąži­
nės kalinius. Ona Petravičienė au­
kojo $ 20.

Skautų Džiugo tuntas lietuvių 
skautų Globėją šv. Kazimierą mi­
ni kovo 2 d. sekmadienį. Visi uni­
formuoti skautai ir skautės šv. Jo­
no bažnyčios kieme rikiuojasi 11.45 
vai. Per šv. Mišias tuntas atliks 
skaitymus, vadovaus tradicinėm 
giesmėm, atneš aukas. Po pamaldų 
Lietuvių Namuose Kaziuko mugė. 
Mamytės prašomos kepinių, o visi 
juos išpirkti. Tuntui pietus paruoš 
Vyčiai. Tunto sueiga tuoj po pie­
tų 2 vai. Kviečiami ir visi skau­
tininkai ir skautininkės.

Šv. Mišios ateinantį sekmadienį 
bus už a.a. Vladą Garbenį, kuris 
dar jaunas mirė prieš 8 metus.

Geelonge Gavėnios susikaupimo 
trumpas Rekolekcijas praves kun. 
Stasys Gaidelis SJ kovo 20 - ket­
virtadienio vakare 6 vai. Šv. Jono 
bažnyčioje: išpažintys, pamokslas, 
šv. Mišios.

MELBOURNAS

MOTERYS!
Kovo mėn 2 d. sekmadienį 2 vai. 

p.p. Lietuvių Namų Moterų sekly­
čioje įvyks Melbourne Lietuvių Ka 
talikių Moterų Draugijos metinis 
susirinkimas. Visos mielos narės 
kviečiamos šiame svarbiame susi­
rinkime dalyvauti. Valdyba

VALDYBOS PADĖKA
Sėkmingai praėjus Nepriklauso­

mybės Šventės parlamentarų ir 
kitų žymių žmonių Priėmimui va­
sario 14 d. ir taip pat Vasario 16 
Minėjimui, Valdyba nuoširdžiai dė­
koja visiems prisidėjusiems patari­
mais ir darbu per abi dienas. Sun­
ku visus išvardinti, bet visiems nuo 
širdžiai dėkojame - pavieniams as­
menims, organizacijoms, o ypatin­
gai jaunimui, kuris entuziastingai 
ir be didelių prašymų prisidėjo 
prie mūsų Tautos ir Valstybės šven 
tės minėjimo.

Melbourne Apylinkės Valdyba

VALGIŲ PUOTA
Tautos Fondo Rėmėjų būrelis, 

nors nedidelis skaičiais, bet pilnas 
entuziazmo nenuilstamai dirba — 
rengia pietus, gegužines ir t.t. Štai 
kovo mėn. 1 d., šeštadienį, ruošia 
Lietuvių Namuose Klubo svetainė­
je Lietuviškų valgių puotą, kuri 
susidarys iš dešimties įvairių pa­
tiekalų, kavutės ir pyragų. Svečius 
linksmins lietuviška muzika. Visi 
atsilankę praleis malonų, sotų va­
karą ir parems Lietuvos laisvini­
mo darbą. Pradžia 6 vai. vak. Va­
karienė iš 10 patiekalų tik S 5.

Būrelio darbuotojai tikisi gau­
saus svečių skaičiaus, todėl neapvil 
kime jų ir visi dalyvaukime Lie­
tuviškų valgių puotoj kovo 1 d.

Koresp.

LATROBE VALLEY

Šaulių Geležinio Vilko būrio val­
dyba praneša, kad Latrobe Valley 
šauliams, šaulėms ir prijaučian­
tiems ruošiamas šaulių įkūrėjo VIa 
do Putvinskio 57 m. mirties sukak­
ties minėjimas kovo 8 d., šeštadie­
nį, 2 vai. p.p., Moe brolio Servaci- 
jaus Šabrinsko sodyboje. Paskaitą 
skaitys Stasys Lipčius, bus iešminė 
ir staigmena. Apylinkių lietuviai 
ir svečiai kviečiami. Šauliams da­
lyvavimas yra būtinas. — Praneša 
Šaulių būrio sekretorė E. Lipčienė.

Bronius Gasiūnas, 74 m., mirė 
vasario 25 d. vakare.
Parapijai aukojo:

$ 100 - V. Stagis, $ 90 - B. Ka­
minskas, po $ 80 - A. Barila, P. 
Morkūnas, $ 60 - S. Ivaškevičienė, 
po $ 50 - S. Bumblienė, J. A. Skim- 
birauskai, V. Sidabrą, po $ 40 — 
P. Butkys, D. H. Kaladė, I. Ruba- 
ževičius, Parapijietis, po $ 30 — 
A. Steponavičius, A. G. Narušiai, E. 
Zdanavičienė, E. Dudėnienė, $ 20 
V. Gabrielaitis.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris
Australijos Lietuvių Fondui dė­

koju už paskirtą $ 35 premiją už 
rašymą į lietuviškus laikraščius ir 
J. Žitkevičienei, kad mane reko­
mendavo. Aš ir toliau noriu rašy­
ti į lietuviškus laikraščius, - Rasa 
Venclovaitė, Sydney.

Džiugo Tuntas
Skautų Džiugo tunto štabo po­

sėdis vyko Parapijos Namuose Ken 
singtone pas Tunto dvasios vadovą 
s. kun. Pr. Dauknį vasario 17 d. 
vakare. Tuntininkas Algis Šimkus 
pateikė kiekvienam spausdintą dar 
botvarkę. Draugininkai aptarė veik 
los darbus. Snieguolė Žemkalnie- 
nė: Paukštytės ir Vilkiukai Don­
caster apylinkėje jau ilgoką laiką 
veikė kartu, dabar sudaro atskiras 
draugoves. Juos kas šeštadienį tė­
veliai atveža į Lietuvių Namus tau­
tinių šokių repeticijom, tai ir jų 
sueigos čia bus kartą per mėnesį 
po pora valandų. Danutė Čižaus- 
kienė: Skaučių draugovė visa da­
lyvavo vasaros stovykloje. Dvi kan 
didatės - Vida Jokubaitytė ir Nada 
Dundaitė davė Skaučių Įžodį. Li­
nas Šeikis: skautų draugovės na­
riai stovykloje - Gintas Kesminas 
ir Gintaras Šimkus davė Prityru­
sio Skauto Įžodį. Vyr. Skautės: Lo­
reta Čižauskaitė - narių turime 14, 
stovyklos metu Įžodį davė Vida 
Žemaitytė ir ji gavo mėlyną kak­
laraištį. Linas Prašmutas: Skau­
tai Vyčiai kartais prie darbų pa­
tys pirmieji, taip jie Šv. Kazimie­
ro minėjimo proga tuntui paruoš 
pietus. Budžiai savo veikla retai te­
pasirodo, kai jie dirba Jaunimo 
Kongreso ruošos komitete. ESGAV 
—Etninių skautų sąjungos prane­
šimą pateikė H. Antanaitis. Ruo­
šiama stovykla netoli Melbourne 
South Morang balandžio 11-13, da­
lyvauja 15-18 metų skautai ir skau 
tės. Šios stovyklos komitete mūsų 
tuntui atstovauja Kristina Bašky- 
tė, Jonas Rukšėnas ir Vija Gaide- 
lytė. ESGAV stovykla Adelaidė­
je ruošiama balandžio 25-27, keli 
atstovai vyks ir iš mūsų tunto. Tun- 
t;ninkas A. Šimkus plačiai aptarė 
praėjusią vasaros stovyklą Wonga 
Parke ir padėkojo visiems vado­
vams už gerai pravestą programą. 
Skautininkų Ramovės pirm. J. Žit­
kevičienė pateikė pranešimą.

Šv. Kazimiero - Lietuvių Skau­
tų Sąjungos dangiškojo Globėjo 
šventę minime kovo 2 d. sekmadie­
nį - šv. Jono bažnyčioje iškilmin­
gos pamaldos. Mūsų tuntas atliks 
skaitymus, praves tradicines gies­
mes, atneš aukas. Tuntas, Skauti­
ninkų Ramovė bažnyčios kieme 
pamaldoms rikiuojasi 11.45 vai. Po 
pamaldų Lietuvių Namuose bus 
Kaziuko tradicinė mugė. Tunto su­
eiga 2 vai. Taip skautiškasis jau­
nimas tinkamai auklėjamas dirbti 
ir pasišvęsti Lietuvai, tarnauti D;e 
vui, Tėvynei ir Artimui. PD

Lietuvos Nepriklausomybės šven 
tės minėjimui sulaukėme viešnių 
iš Adelaidės - Moterų Oktetą. Va­
sario 16 d. rytą mūsų viešnios pa­
sipuošusios puikiais tautiniais rū­
bais giedojo per australų pamal­
das, eisena atėjusios prie altoriaus. 
Australams gražų pamokslą apie 
Lietuvą pasakė kun. Dr. Alfonsas 
Savickas. Moterų Oktetas austra­
lams giedojo lietuvių kalba gies­
mes. Taip visiems patiko, kad ga­
le po Mišių žodį tarė vietos kle­
bonas, nuo altoriaus paėmęs krep­
šelį gėlių jas įteikė Okteto vado­
vei G. Vasiliauskienei ir visus pa­
kvietė Oktetui paploti.

Mūsų lietuviškos pamaldos pra­
sidėjo netrukus. Mūsų kapelionas 
kun. Dr. A. Savickas pradėdamas 
šv. Mišias pasveikino viešnias, ku­
rios pagiedojo tris giesmes, o kai 
kurias giesmes giedojome visi.

Po pamaldų vykome į Lietuvių 
Namus, kur buvo paruošti pietūs. 
Apylinkės Valdybos pirm. E. Pet- 
rukėnienė padėkojo visiems prie 
šios šventės paruošimo, viešnių 
priėmimo. Paskaitai pakvietė An­
taną Šerelį, kartu atvykusį su Ok­
tetu, Lituania choro administrato­
rių. Jis apžvelgė kokios sunkios 
sąlygos buvo prieš 68 metus, skel­
biant Lietuvos Nepriklausomybę, 
kai mūsų tauta buvo ir mažai mo­
kyta, beginklė. Dabar turime daug 
mokytų žmonių. Lietuvos nepri­
klausomybei atkurti, susidarius są­
lygoms, dabar būtų lengviau ne­
gu anomis dienomis.

Paskaitą palydėjus gausiu plo­
jimu, Moterų Okteto narės, pasi­
puošusios tautiniais rūbais, įėjo sa- 
lėn dainuodamos. Joms užėmus vie 
tas, Okteto vadovė G. Vasiliauskie­
nė jas pristatė susirinkusiems. Jai 
akompanuojant pianinu ir Okte­
tui niūniuojant, N. Vitkūnienė de­
klamavo “Yra šalis, kur upės te­
ka”. Sekė Okteto Giedu dainelę, 
Išeik tėveli, Gintaro kraštas. Ne 
vienam klausytojui sužibo ašarėlė 
ir krūtinė prisipildė meilės lietu­
viškai dainai ir ilgesio tolimai Tė­
vynei. Buvo pastatytas puikus vaiz 
delis, tautiniais rūbais rengiant vie 
tinę K. Repševičiūtę, solo dainavo
J. Maželienė, A. Urnevičienė ir A. 
Kaminskienė. “Lietuvos vardą” 
gražių, skardžiu balsu deklamavo
K. Vanagienė. Vėl dainavo Okte­
tas, solo, duetas ir pirmoji dalis 
užbaigiama “Gintaro Tėvyne”.

Tuo tarpu Okteto vadovė G. Va­
siliauskienė puikia paskaita mums 
pateikė daug žinių apie lietuvių 
liaudies dainas, jų didelį skaičių, 
reikšmę, darbuotojų pasišventimą, 
kurie jas užrašė. Tačiau dar daug 
liaudies dainų yra neužrašyta ir 
ji padainavo kelias liaudies dainas, 
kurias ji iš savo tėvų išmoko.

Po šios paskaitos, kuri buvo la­
bai įdomi, prieš mus vėl išėjo Ok­
teto ponios, dabar puikiomis sti­
lizuotomis tulpių sukniomis. Prie 
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pianino akompanuoti atėjo kun. 
Dr. Alfonsas Savickas ir Oktetui 
pritariant, jis solo padainavo Vo- 
lungėlę. Plojimas vos lubų neiškė­
lė, taip mums patiko! Visai šiai 
antrajai koncerto daliai mūsų ku­
nigas prisidėjo akompanuodamas 
ir dainuodamas. Tai gausiai plojom 
jam ir Okteto poniom. Dalyviai, 
nenorėdami, kad jau dainos pasi­
baigtų, dar vis plodami ir ploda­
mi išprašė daugiau dainų. Paskui 
G. Vasiliauskienės pasiūlymu visi 
kartu dainavome Lietuva, brangi.

Sekė loterija gausi ir turtinga, 
o prie kavutės dar ilgai dalinomės 
įspūdžiais išklausytų gražių dainų. 
Žmonės yra labai dėkingi kun. Dr. 
A. Savickui už jo pastangas iš­
kviesti Adelaidės Moterų Oktetą, 
dėkingi Apylinkės valdybai už mi­
nėjimo ir pietų suruošimą, ypatin­
gai Adelaidės Moterų Oktetui ir 
jo vadovei G. Vasiliauskienei už to­
kį nuostabų koncertą, A. Šereliui 
už įdomią paskaitą. A.Č.

GEELONGAS

(Atkelta iš 6 puslapio) 

lyvauja su lietuviais, priimti juos 
visus, kad tik domisi Lietuva ir 
nori jai tarnauti. Ir mes visi džiau­
giamės šiuo jaunu akademiku, ką 
tik baigusiu mokslus, kuris taip 
gražiai kalba lietuviškai. Jam ilgai 
plojom už jo patriotinę kalbą.

Padėkos žodį tarė Šaulių kuopos 
pirm. Zigmas Augaitis. Meninę da­
lį atliko jaunimas, programos pra­
nešėjas Donius Valaitis, jis ir de­
klamavo, o su Regina Starinskaite 
padūdavo lietuviškų melodijų, Re­
gina skambino pianinu “Po aukštus 
kalnus”. Neringa Lascombe piani­
nu paskambino “Kaip aš buvau 
pas močiutę”, o jai grojant smuiku, 
Reginai ir Doniui dūdelėmis, atliko 
gerai išmokę “Lietuva brangi”. Šį 
gražų lietuviškų kūrinių atlikimą 
jaunimą paruošė mokytojas Mečys 
Kymantas. Šaulys Vincas Lipkevi- 
čius linksmais nuotykiais prajuo­
kino dalyvius ir deklamavo eilėraš­
tį. Minėjimas baigtas Lietuvos him­
nu, pianinu palydint Mečiui Ky­
mantui. Sekė Moterų Draugijos 
paruošti skanūs pietūs.

*
Praėjusiais 1985 mokslo metais 

Geelonge Deakin universitetą bai­
gė ir mokslo laipsnius įsigijo 4 
lietuviai: Linas Valaitis - Bachelor 
of Commerce, Vidas Kymantas — 
Bachelor of Science, Linda Zinke­
vičiūtė - Bachelor of Commerce 
ir Arūnas Jokūbaitis - Bachelor of 
Science, anksčiau baigęs inžineri­
ją. Sveikiname jaunuosius akade­
mikus!

PD

370.00
35.00

150.00 
35.00 
13.25 
11.25
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ADELAIDE SYDNĖJUS NAUJI LEIDINIAI

NEPRIKLAUSOMYBĖS ŠVENTĖ

Tautinėse šventėse susirenkame 
prie dviejų šaltinių nuraminti sa­
vo nostalgišką troškulį. Bažnyčio­
je tikintieji Dangaus malonėmis 
maldoje turi progą paprašyti Ga­
lybių Viešpatį savo tautai laisvės 
ir sau bei savo šeimai išlikimo lie­
tuviais išeivio kelyje. Šventės mi­
nėjime j ieškome tautinės dvasios 
pakilimo ir mūsų pačių pažadinimo 
iš kasdienybės ir abuojumo snau­
dulio. Tautinėse šventėse kiekvie­
nas pusiau nesąmoningai jieško- 
me kas mus tautiniai pakeltų, kaip 
Velykose Lietuvos kaime įruoštų 
sūpynių, kad pajustume, kaip ge­
ra, kilnu ir garbinga būti lietu­
viais.

Vasario 16-toji Adelaidėje buvo 
pradėta išvakarėse suruošta lietu­
viška radijo valanda, kurioje da­
barties pulsu plakančią gerai pa­
ruoštą kalbą pasakė Ap. v-bos 
pirm. J. Stačiūnas. Patriotinę nuo­
taiką savo pasakotais prisimini­
mais ir a.a. J. Gučiaus paskaityta 
novele toliau tęsė A. Gučiuvienė. 
Programa paįvairinta gerai parink­
ta muzika ir dainomis.
. Prieš pamaldas vėliavas pake­
liant Lietuvių katalikų centre žodį 
tarė Pr. Pusdešris. Tose apeigose 
ir Mišiose šv. Kazimiero bažny­
čioje dalyvavo visos (šešios) lietu­
vių organizacijų vėliavos. Klebo­
nas kun. J. Petraitis, MIC, pasa­
kytame pamoksle priminė laisvės 
reikšmę tautų ir žmonių gyvenime. 
Mišių skaitinius skaitė J. Verby- 
la. Auką prie altoriaus atnešė A. 
Dainienė ir V. Patupas. Mišiose 
gražiai parinktas giesmes giedojo 
Bažnytinis šv. Kazimiero choras. 
Po pamaldų pietaujantys pasiskirs­
tė, dalis likdami LK centre, kita da 
lis - Lietuvių namuose.

Apylinkės valdybos Lietuvių na­
muose suruoštas Vasario 16-tos mi­
nėjimas buvo gausus žmonėmis. 
Programą pravedė D. Baltutytė. 
Minėjimą gerai paruoštu žodžiu 
anglų kalba atidarė Ap. v-bos pirm. 
J. Stačiūnas. Minėjiman buvo su­
kviesta ypatingai daug valdžios at­
stovų, todėl ir sveikinusių eilėje 
buvo ministerių, opozicijos atsto­
vų, Baltų moterų d-jos pirminin­
kė, estų, latvių ir ukrainiečių bend­
ruomenių atstovai. Sveikinimus už 
baigė ALB Krašto v-bos pirm. V. 
Neverauskas anglų kalba, supažin­
dinęs su Lietuvos nepriklausomy­
bės laikotarpiu. (Ar nebūtų užte­
kę vieno kalbėtojo angliškai supa­
žindinančiu svetimtaučius su Va­
sario 16-ta?). L. Pocius gražiai pa­
pasakojo savo asmeniškus įspū­
džius mokantis Vasario 16-tos gim­
nazijoje. Nesuprantama, kodėl tie 
įspūdžiai programoje buvo pava­
dinti paskaita.

Oficiali minėjimo dalis užbaigta 
Lituanistinių kursų abiturienčių —

I
 SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE

16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:

Pirmd., trečiad., ketvirtad., --------- - - - - 5 — 10 vai.

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS

Penktadieniais - -- -- - - -- -............ 5 — 11.30 vai.

Šeštadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - 2 — 12.30 vai. 
Sekmadieniais - - - - - - - -- -- -- - 12.30 — 10 vai.

VALGYKLA VEIKIA:

Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. 
Sekmadieniais - - - - - --------- -- - -nuo 1 vai.

Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD

Kaina S 4. Kviečiame visus.
šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

A. Baltutytės, L. Jablonskytės ir
B. Stalbaitės apdovanojimu, kurį 
pravedė L. Daugalienė. Australi­
jos Lietuvių Fondo dovaną L. Jab- 
lonskytei įteikė A. Zamoiskis.

Po pertraukos vyko meninė mi­
nėjimo dalis. Pianinu nuotaikingai 
skambino L. Valiulytė. Tris dainas 
solo padainavo M. Pečiulienė. Ei­
lėraštį vykusiai padeklamavo akt. 
N. Skidzevičius. G. Vasiliauskienės 
apmokytas vyrų choras, diriguo­
jant V. Straukui, padainavo tris 
dainas.

Šią programos dalį vertinant ky­
la visa eilė minčių: 1) Kada minė­
jiman pakviesta visa eilė svetim­
taučių, ar nereikėjo minėjimo ruo­
šėjams pagalvoti apie programos 
reprezentatyvumą, nes iš jos sveti­
mieji spręs ne tik apie vietos lie­
tuvių kultūrinį lygį, bet ir apie 
mūsų tautos kultūringumą? 2) Prog 
ramą ruošiant ar nereikėjo žiūrė­
ti ne tiek į minėjimų programų 
šabloną (pianas, solo, deklamacija, 
choras), kiek į tai, kokias menines 
pajėgas šiuo metu turime ir koks 
jų meninis lygis? To nepaisant mi­
nėjimo dalyviai, vietoj keliančios 
nuotaikos pasijunta labai nejaukiai 
— argi mes šitaip savo tautą re­
prezentuojame kviestiniams sve­
čiams, svetimtaučiams?

Minėjimas baigtas ramovėnų pra 
vestu vėliavų nuleidimu Lietuvių 
namų sodelyje. Po to kviesti sve­
čiai ir programos dalyviai Ap. 
v-bos buvo pavaišinti, pasidalinta 
įspūdžiais. Pr.P.

CANBERRA

Neprikl. šventę vasario 16 d. pradė­
jome St. Mary’s bažn. su kun. P. 
Martūzu atnašavusiu šv. Mišias, 
dalyvaujant ir mūsų skautams su 
vėliavomis.

Po bendrų pietų Lietuvių klu­
be pirm. Dr. A. Stepanas, nese­
niai grįžęs iš kelionės po Europą, 
perdavė Europos lietuvių linkėji­
mus canberriškiams ir paprašė sve­
čią Dr. B. Vingilį iš Sydnėjaus 
paskaitai. Prelegentas priminė mū­
sų tautos istoriją, skatino visus 
dirbti kol bus atgauta prarasta 
laisvė. Tylos minute prisiminėme 
mirusius per paskutinius pora me­
tų, sugiedojom Tautos himną ir 
pradėjom visuotinį susirinkimą 
apylinkės valdybai išrinkti. Po di­
desnių pastangų sudaryta nauja 
valdyba: pirm. Pranas Darius, vi- 
cepirm. Antanas Andruška, sekr. 
Antanas Švedas, ižd. Algis Juod­
valkis ir Marija Balsienė kult, rei­
kalams. Revizijos komisija: Liu­
das Budzinauskas, Jūras Kovals­
kis, Leonardas Venslovas.

Sėkmės naujai valdybai! km.

PENSININKŲ VEIKLA

Iš valdybos ir pirmininkės pa­
reigų pasitraukė šios organizacijos 
įkūrėja ir ilgametė pirmininkė O. 
Osinienė, pažadėdama likti akty­
via nare ir visada, kur bus reika­
las padėti. Į jos vietą buvo išrink­
tas Vytautas Narbutas, kuriam or­
ganizacinis darbas yra gerai žino­
mas, nes daug metų dirbo Pabal- 
tiečių komitete.

Nors valdžios pasikeitimas įvy­
ko blogu laiku, bet tradicinė pen­
sininkų popietė vis tiek buvo su­
ruošta ir kaip visada turėjo gerą 
pasisekimą. Prie popietės paruoši­
mo šalia valdybos narių: V. Narbu­
to, M. Šidlauskienės, L. Zalogienės 
ir V. Stanevičienės daug darbo įdė 
jo A. Savickienė, paruošdama prog­
ramą, M. Cox tautinius šokius ir 
S. Šaparienė. Pensininkai yra dė­
kingi Sydnėjaus ir apylinkių lie­
tuviams už atsilankymą ir suteik­
tą bet kokią pagalbą ar auką šios 
popietės suruošimui.

Iš gauto pelno šeši šimtai dole­
rių buvo paskirti Lietuvių klubui 
ir šimtas dolerių Sydnėjaus pagai- 
binam Kongreso ruošos komitetui. 
Pereiti metai buvo užbaigti pen­

sininkų klubo valdybos suruošta 
iešmine A. Savickienės gražiame 
sodelyje. Ta pačia proga savo gim­
tadienį atšventė veikli pensininkų 
valdybos narė V. Stanevičienė.

Šių metų pirmame susirinkime 
buvo renkama nauja valdyba, bet 
susirinkusiems prašant, kai kurie 
valdybos nariai sutiko pasilikti dar 
dviem metam. Dabartinę valdybą 
sudaro: V. Narbutas - pirmininkas, 
M. Šidlauskienė - sekretorė ir iž­
dininkė, V. Stanevičienė - paren­
gimams.

Susirinkimo metu pirmininkas 
paskaitė laišką, gautą iš pagalbinio 
Kongreso ruošos komiteto, kuria­
me jie prašo finansinės paramos. 
Šį aktualų reikalą padiskutavus, 
nuspręsta ateityje, pagal išgales, jų 
prašymą išpildyti.

Gražu, kad pensininkai ne tik 
sau vienas kitam ligoje ar bėdoje 
padeda, bet yra aktyvūs visais at­
žvilgiais lietuviškoje veikloje. E.B.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

Lietuvių Enciklopedija 37-tas to­
mas, papildymai, 1985 m. Vyr. re­
daktoriai: Simas Sužiedėlis, Jurgis 
Gimbutas. Redaktoriai: Stasys Bač 
kaitis, Antanas Mažiulis. Techniš­
kas redaktorius - Danutė Bindo- 
kienė. Leidėjas Juozas Kapočius. 
Šis tomas kietais gražiais virše­
liais, kaip ir visi kiti ankstesni to­
mai, psl. 689. Šio tomo kaina US 
$ 33.50, australiškais doleriais su 
tarptautiniu banko čekiu $ 51.40. 
Leidykla ir redakcija: PO Box 95, 
South Boston MA 02127, USA.

Krivūlė Nr. 2 (42), 1985 lapkritis. 
Leidžia Vakarų Europos Lietuvių 
Sielovada. Redaguoja kun. Br. Liu- 
binas ir V. Natkevičius, Techninė 
redaktorė Dr. Barbora Vileišytė 
Vyskupas Dr. Antanas Deksnys: 
Piazza Asti 25, Roma 00182, Italia.

Moteris, 1985 m. rugsėjis - spalis 
Nr. 5. Redaktorė Nora Kulpavi- 
čienė. Leidžia Kanados Lietuvių 
Katalikių Moterų Draugija: 1011 
College St. Toronto, Ontario M6H 
1A8, Canada. Metams $ 10 (kana- 
diškais).

Per juoką ašaros byra, Gervazas 
Maukelė. Satyros. Išleido Melbour­
ne DLK Vytenio Šaulių kuopa. 
Spausdino Juozas Kvietelaitis. Di­
delio formato, 57 psl., satyrinių ei­
lėraščių 178. Parodijos ir satyros, 
lyg juoko ašaros tyros.

Antanas Salys RAŠTAI III to­
mas. Įvairūs straipsniai. Lietuvių 
Katalikų Mokslo Akademijos lei­
dinys: Piazza della Pilotą 4, Ro­
ma 00187, Italia. Didelio formato, 
psl. 548. Šio tomo kaina US $ 36, 
Akademijos nariams $ 18. Pinigai 
siunčiami tarptautiniu banko če­
kiu amerikoniškais doleriais.

MELBOURNAS

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Gauta: “Tautos gyvybė”, politi­
nis, literatūrinis, tautinio sąmonin­
gumo žurnalas, Chicago 4. 9. 85. 
“Lithuanian Information Center”, 
Brooklyn NY, January 22. 86. Au­
kojo: A. E. Eskirtai - $ 10, L. Liut­
kus - $ 9, A. Rahdon - $ 5. Mrs. 
Margarita Chmieliauskas - dabar­
tinio Vilniaus ir Kauno 14 komp­
lektų skaidrių. P. Binkus - “Ka­
rys” 9. 85. P. Vaičaitis - “Tėvy­
nės sargas” 2 (61) 85. J. Banks, 
S. Lipčius - įvairaus turinio spaus- 
dinių. Nuoširdi padėka.

J. Mikšias
Bibliotekos Vedėjas

i
LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS |
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